

AREGCEL

XX. ÉVFOLYAM 14. SZÁM

Főszerkesztő: LÁZAR MIKLÓS

BUDAPEST, 1947 MÁRCIUS 17

A NEGYEDIK NEMZEDÉK

Egy híján száz évvel ezelőtt hirtelen ragyogni kezdett a magyar csillag Európa egén. Messzi keleten ismeretlen puszták ifjúsága felragadta s magasra emelte a fáklyát, amelyet a bulvárok barrikádjai Páris diákjai és proletárjai lángralobbantottak. A szabadság stafétái végigfutottak egész Európán, s pesti svábok elenséges környezetéből fényfelárastották el a politikai felhomályba borult Magyarországot. A magyar forradalom — milyen tiszta és igaz forradalom! — gyúlt ki Európa 48-as csillagképében utolsónak s tündökölt legtovább. Párisban Louis Napoleon tisztí különítményei, a Rajnavidéken porosz Junkerek botos káplárai garázdálkodtak, Marx már Brüsszelben írta a Kommunista kiáltványt, a lombard városok újból Radetzky csizmái alatt nyöszörögtek, haladoklott már a frankfurti parlament, amikor a magyar honvédsereg még legszebb diadalait aratta a Habsburg-ármádák fölött. Két nagyhatalomnak kellett erejét latba vetnie, hogy egyetlen kis nép forradalmi seregét térdre kényszerítse és Komárom bástyáin még mindig magyar zászlót lobogtatott az őszi szél, amikor a reakció sötét leple már elborította az egész világrészt. Mely sátáni erő süllyesztette 48 után a magyarságot abba a posványba, amelyből alig tudunk, ki tudja mikor, kivergődni? Száz év előtt nem volt ércesebben, tisztábban csengő szó a kerek világon, mint ez a szó: Magyar! A magyar forradalomhoz nem tapadt fölt, a nagy és igaz tehetségek forradalma volt, a legnagyobb nemzedék forradalma, amely valaha a magyarság mélyéből kiemelkedett. Heine megénekelte, a francia történetírók megörökítették, Anglia munkássága és polgársága diadallal üdvözölte s Kossuthnak a nagyvilág akkor legfiatalabb demokráciája, az Egyesült Államok olyan fogadtatást rendezett, amelyben soha, sem azelőtt, sem azután magyar embernek nem volt része. Milyen mélyre zuhantunk azóta! A Bach-korszak felszínre hozta, Tiszák s utódaik uralma nyeregbe ültette, s az első világháború hatalomra juttatta azt a második és harmadik nemzedéket, amely két világháborúban egymásután nemcsak anyagi romlásba vitte a magyarságot, hanem elfecsérelte erkölcsi tőkéjét, beszennyezte régi, tisztas nevét s eltorzította egészséges, férfias világnézetét. E két nemzedék tenyésztette ki a működő politikusokat, az üzletes népvézéreket, a mammut-bürokráciát, a minden erkölcsi paran-

Meggyilkolták a 79 éves Vadkerti segédhivatali főigazgatót A feleségét gyanúsítják

Péntek délután 4 órakor az Attila-utca 9. számú házban bestidális gyilkosság történt. A földszinti lakásán

meggyilkolva találták Vadkerti Gyula 79 éves nyugalmazott segédhivatali igazgatót.

A gyilkos az áldozatán tizenegy baltasebet ejtett, de ezek közül csak egyetlenegy volt haldios. Az áldozat, mikor a detektívek rátaláltak, földön feküdt, egy bundán, feje alatt párna volt. A gyilkosságot Vadkerti Gyula

felesége fedezte fel.

A főkapitányság bünygyi osztálya nagy apparátussal fogott hozzá a gyilkos kinyomozásához s a nyomozás tegnap este váratlan fordulatra vezetett. A detektívek

a gyilkossággal Vadkerti Gyula feleségét gyanúsították.

Az asszony egyelőre tagadásban van, azonban egyre jobban gyúlnak ellene a gyilkosság bizonyítékai. Ma reggelre a rendőrség a

talált bizonyítékok alapján feltételezt dolgozott ki, amely szerint Vadkerti Gyulát reggel 8 órakor ölték meg, hátulról, olvasás közben. Ezt a tényt alátámasztja Vadkerti kezében talált olvasó szemüvege is, amit csak olvasáshoz használt.

A főkapitányság bünygyi osztálya kiderítette azt is, hogy Vadkerti és Vadkertié már nagyon régen

rossz viszonyban éltek.

napirenden voltak közöttük a veszekedések, sőt a Vadkertié 20 évvel fiatalabb felesége egyszer meg is akarta fojtani férjét, majd máskor

ismerőseitől merget kért.

Az asszonyt ma délután fogják a terhelő tanúkkal szembesíteni. Ertesztülésünk szerint ma reggel a gyilkosság ügyében

még egy őrizetbevétel történt.

Az őrizetbe vett személy nevét nyomozási okokból nem közlök.

A nagy moszkvai kérdés: lesz-e kompromisszum

Mit válaszol Molotov Marshallnak?

Truman elnök beszéde nemcsak a moszkvai tanácskozás menetére és hangulatára gyakorol egyelőre még pontosan le nem mérhető befolyást, hatása széles körben gyűrűzik tovább. A moszkvai rádió felveti a kérdést, vajon megtartotta-e Truman elnök azt a fogadalmat, hogy Roosevelt művét fogja folytatni.

Mi maradt Roosevelt külpolitikai kádjából? — kérlik az emberek milliói?

A Pravda megállapítja, hogy Truman a görög reakciós kormányzatot kívánja támogatni, az elnök beszéde nem egyéb, mint „kísérlet az Egyesült Államok terjeszkedő és korlátlan imperialista politikájának az igazolására.”

Magában az Egyesült Államokban sűrűsödik az ellenállás Truman politikája ellen. Roosevelt övegye nyilatkozata szerint a hatalmi politikához való visszatérés csak ártalmára lehet az Egyesült Államoknak. Wallace éles beszédben és cikkben fordult Truman politikája ellen, Vandenberg szenátor viszont, a republikánuspárt vezetője, megindokolta, miért nem vették az Egyesült Államok a görög kérdésben az-UNO közreműködését igénybe. Az amerikai közvélemény egyáltalán nem egyhangú ebben a kérdésben, mert a nagyszámú sürgöny, amelyet az elnök az utolsó 24 órában kapott, elítéli az elnök politikáját. Az amerikai lapok washingtoni híradásaiból

azonban kitűnik, hogy

az elnök már február 27-én részletesen tájékoztatta a két nagy pári vezetőit a görögországi helyzetről

és arról a szándékáról, hogy az Egyesült Államok közkeletű érdekeinek védelmére döntő lépésre készül.

Az angol sajtó bizonyos szorongással kommentálja a Szovjetunió és az USA között az elnök beszéde nyomán kiélesedett helyzetet és úgy a baloldali Daily Herald, mint a jobboldali Daily Express és Daily Telegraph

az angol diplomácia közvetítésének gondolatát veti fel.

A görög kormány és parlamenti ellenzéke nagy örömmel fogadta az amerikai kölcsön bejelentését. Maximov miniszterelnök és Szofai, a parlamenti ellenzék vezetője, hálaadó sürgényt küldött Truman elnöknek, s az elnök újabb nyilatkozatában azt a reményét mondotta ki, hogy az egész görög nép a ma fegyveres kézzel harcoló ellenzékkel együtt résztvesz az ország újjáépítésében. Érdekes, hogy a New York Times szombati száma vezércikkben foglalkozik a magyarországi helyzettel az elnök görögországi politikájával kapcsolatban.

Egyetlen kézzelfogható eredménye a Truman-beszédnek az eddigi jelek szerint, hogy meggyorsította és „nyers őszinteséggel talán megkönnyítette a moszkvai tárgyaláso-

kat. Marshall tábornok szombati beszéde, amelyben a demokrácia amerikai értelmezését foglalta össze, a hadifoglyok, a hadiüzemek, a náciítállítás, Németország jövő alkotmányának kérdésében a konferencia elé terjesztett jelentések és a nagyhatalmak képviselőinek állásfoglalása világosan felmutatják a tényeket és megvilágították azokat a pontokat, amelyekben a megegyezést kell keresni. Tény az, hogy a hadifoglyok száma még mindig igen magas, angol kézen van 435.000 német hadifogoly, akik közül 17.500-t, júniustól 20.000-t küldenek vissza havonta hazájukba, Franciaországban 600.000-en felel van a német hadifoglyok száma, az amerikaiak összesen harmincezer német hadifoglyot őriznek,

a Szovjetunió eddig egymillió német katonát küldött haza, de még 890.000 hadifogoly van az orosz hadsereg őrizetében.

A hontalan egyének számáról nem került a konferencia elé ilyen pontos, számszerű jelentés és e kérdésben, főleg ami a menekültek hazaszállítását vagy más országban való letelepítését illeti, még igen erős ellentétek vannak a nagyhatalmak között. A Szovjetunió képviselője négyesbizottság kiküldését javasolta a menekültábrók megvizsgálására, a francia külügyminiszter arra a veszélyre hívta fel a figyelmet, amellyel

a túlnépesedett Németország a világbékét fenyegeti

és a külföldi németek visszatelepítése ellen foglalt állást.

A hadiüzemekről pontos és világos jelentést terjesztett Marshall az értekezlet elé, amelyet Molotov meglegegedéssel fogadott, de

a többi nagy kérdésben egyelőre még csak a fogalmi körök tisztázása körül folyik a vita.

A legközelebbi napok megmutatják, hogy az alapvető kérdésekben, a demokrácia fogalma és értelmezése, a Földközi-tenger keleti medencéjének jövő politikai alakulása és a német alkotmány elei körvonalainak meghatározása körül kialakul-e olyan léggör Moszkvában, amely a kompromisszumos megoldást lehetővé teszi. Párisi vélemény szerint

a mediterrán-kérdés ma már „teljes meztelenségében” került az amerikai szenátus elé,

a New York Herald Tribune bo-rulató véleménye szerint pedig dönteni kell abban a kérdésben, „ki ellenőrizi a jövőben Németországot és ki kapja meg a német termelés feleslegét?”

Molotov már előre bejelentett válasza Marshall szombati beszédére világot fog vetni e sorsdöntő kérdésekre és akkor látni fogjuk, vajon a Sunday Times jóslata igaznak bizonyul-e és tényleg „friss levegő áramlik Európa betegszobájába.”

csot megvető uralmi szervezet hálózatát. Pedig a magyar demokrácia üres szölam marad, amíg 48 forradalmának kristály-

tiszta szelleme, a szeplőtlen és mocsoktalan magyar lélek ki nem irtja a korrupció utolsó maradekát, amíg a politikai tisztesség és becsület szelleme nem

söpri ki a magyarság életéből a durva anyagiasság zsoldosait, amíg az élrekerülő negyedik

nemzedék nem szabadul meg két nemzedék örökségétől s nem tér vissza dédapái nemes, európai hagyományaihoz!

ÁRA 1 FORINT

A 99-ik Március Idusát óriási lelkes tömegek köszöntötték országszerte

Március idusának hajnala virradt Pest-Budára és a koránkelő, aki tekintett az ablakon, a kilencvenkilenc és előtti március idusának lehelését érezte az arcán. Szél süvített a néptelen utcákon át, vihar nyögte a tetőket, a Duna jeges hullámai korbáccsal verte végig a szilaj szél, az utolsó jégtáblák, amelyek makacs kitartással szerették volna még megülni a tavaszodó folyam hátát félre-söpördtek a part felé —

Éppen így, mint 1848 március 15-én!...

Később, mikor a szokatlanul koránkelő nagyváros népe már megáradt folvaként özönlött végig az utcákon, hőmpölygött át a tereken, a nap halvány arca rámosolygott az emberek ünnepi izgalomtól kipirult arcára és kísérté, mosolyogva kísérté lépteiket, míg a szél most már megjuhászodva, lengette a piros, fehér, zöld zászlókat s a forradalom piros lobogóit.

Az ifjúság

A hagyományoknak hódolva, külön ünnepséget tartott. Hatalmas diáktömegek seregltek egybe piros, fehér, zöld kokárdákkal a kabátokon, nékipirult arccal a csipős márciusi szélben, pártkülönbség nélkül, mintha ama régi március felszabadító szellemegyesítő új lelkiüket, annak a Petőfi Sándornak a génusza, aki minden magyarhoz szólt, minden időkre érvényes szóval.

A harmadik magyar köztársaság elnökének üzenetét

olvasták fel az ifjúság ünnepén. „A negyvennyolcas márciusi ifjúság — így szól Tildy Zoltán elnök üzenete — nem az akadályokat nézte, nem ezeket az erőket, amelyekkel szembenáll, csak a célt, amelyre rátette életét. A cél az egész nemzet szabadsága volt”. Majd így folytatta üzenetét Tildy Zoltán: „A cél ma is ugyanaz.

Az egész nemzetet szabaddá tenni és biztosítani milliók szabadságát.

A parasztokat, akiknek végre kezére került a föld. A munkásokot, hogy ne lehessenek többé sem gazdaságilag, sem emberileg kiszolgáltatva uraik önkényének. Az értelmiségét, hogy szabad emberekként szolgálhassák népünk ügyét.” Végül így szól az elnök az ifjúsághoz: „Ne legyen köztetek különbség abban, hogy munka, paraszti vagy értelmiségi fiatal kerül táborotokba. Teremtsetek meg az egységes szellemi akaratában és eszelekedésében összeforrott magyar ifjúságot. Járjatok élen abban a munkában is, amely az egész nemzetre vár ebben az esztendőben.”

Az elnök tomboló lelkesedéssel fogadott üzenete után az ifjúság országos tanácsának főtitkára, Non György beszélt az ifjúság egységéről és feladatairól. Bölcsföldi Andor beszéde után — arról is szól, hogy nem irányított ifjúságra van szükség! — a Szózatot énekeltek el az ifjak, megkoszorúzták a Múzeum falán levő márciusi emléktáblát, elvonultak Petőfi és Kossuth szobraihoz is. Ezalatt

korareggel óta zárt rendekben özönlött a tömeg a szélrősa minden irányából lengő zászlók alatt a Kossuth Lajos-tér felé.

A teret a Rákóczi-szobortól a Kossuth emlékműig valóságos libegő-lobogó sátorként borították a zászlók, amelyek alatt a márciusi szélben nőtön-növő tömeg gyülekezett. Ott voltak a szovjet részéről Zamercev altábornagy, a baloldali blokk pártjának vezetői, a meghívott előkelőségek, a rendőrség teljes vezérkara. Nemsokára megszólaltak dörgő hangon a hangszórók, hogy elvigyék a szél szárnyain az emberi szót messze utcákba, ahol az a sokaság szorogott, amelyet nem tudott már begöngyölni a Kossuth Lajos-tér hatalmas öble. A Himnusz

fenséges hangjai szálltak a légben, mintha áldó hatalmas tenyer borulna az embersokaság feje fölé, Gyarmathy Anikó, a Nemzeti Színház tagja szavalt el a „Nemzeti dal”-t, azután a rendőrség kórusa zenélt a Talpra magyar-ra. A marseilles forradalmi akkordjai után Piros László, a Szakszervezeti Tanács h. főtitkára beszélt, majd Rajk László belügyminiszter ünnepi szavai következtek. Az 1848-as szabadságharcról emlékezve azt mondta, hogy a márciusi vívmányokból úgyszólván semmisen valósult meg, de ma megvan minden előfeltétel a nagy eszmék megvalósításához.

— Ezen az ünnepnapon is fogadjuk — mondta a miniszter —, hogy melőtök leszünk 1848 hőseinek emlékéhez, nem maradunk le az emberiség és a népek nagy fejlődési eszméi mögött.

A Szociáldemokrata Párt nevében Marosán György, a Parasztpárt nevében Erdély Ferenc mondtak beszédet. Jászai Károly szólott még a tömeghez, majd a nagyszabású márciusi ünnepség az Internacionale hangjaival ért véget.

Ugyanebben az időben délelőtt 11 órakor mintegy

háromezer főnyi sokaság töltötte meg a Városi Színház nézőterét,

ahol is ingyenes előadást rendezett a Népművelési Központ, hogy a lelkes hallgatóság előtt felidézze ama régi március emlékezetét, „Igazi Március”, az volt az ünnepi előadás összefoglaló címe. A Himnuszot játszotta Somogyi László vezényletével a Székesfevárosi Zenekar, Martinovits haláláról írott megrázó drámái jelenetét adták elő a kitűnő színészek — Erdődy János művét — utána Boráti Endre játéka következett: „Egy jobbágy elindul”. Kodály Zoltán galántai táncainak mesteri előadásával remekelt Somogyi karnagy és a Székesfevárosi Zenekar, majd

kisérteties valóságként elevenedett meg előttünk a Pilvax-kávéház — 1848 március 14-én este...

A „Szabad sajtó” című korrajzot, Benedek András művét, a „Bánk bán előadása a Nemzeti Színházban” című dramatizált korrajzot mutatták még be, Petőfi naplójának egy részét mondotta el megdöbbentő erővel Somlay Artur, „A nemzethez” intézett Petőfi-verset mondotta el Tökés Anna, Kodály „Felszállt a páva” című kórusát Várhelyi Zoltán vezényletével a munkás dalosszövetség egyesített énekkara zendítette meg, Petőfi leveleinek drámái hangját Horváth Ferenc idézte, a Marseilles-t a munkás dalosszövetség képviselőjében a MÁVAG acélhang dalköre, a pénzjegynyomda dalkara és a csepeli általános munkásdalkör énekelte Szőke Tibor vezényletével. Az irodalmi anyagot nagy gondnal és tárgyismerettel válogatta össze Barabás Tibor, az előadás multat idéző drámai eleveneségről kiváló színészek gondoskodtak, akiknek a nevét nem soroljuk fel, mert úgy érezzük, hogy nem egyéni sikert kerestek, hanem

mindnyájan lelkesen szolgálták a nagy szellemidézést: ama régi március idusának lelkesítő és intő emléket varázsolva élénk... A gyönyörű műsort egyébként este a Nemzeti Színházban ismételték meg.

Szabadság-kiállítás

ünneplte meg március 15-ét a Magyar Partizánok Bajtársi Szövetsége és a Partizánbarátok Szövetsége, hogy bemutassák a magyar nép évszázados szabadságtörekvésének dokumentumait. A vármegyeházának záslódiszba öltözött udvarán honvéddiszzszázad és rendőrdiszzszakasz vonult fel. Kürtész jelezte Tildy Zoltán köztársasági elnök érkezését, majd Súlyom László vezérőrnagy mondott ünnepi beszédet, utána pedig az Elnökök szólt:

— A mult emlékei azt hirdetik nekünk, hogy a magyar nép lelkében örökké ott égett a szabadság vágya!

Százados hosszú keserves elnyomatás sem tudta kitörölni e nép lelkéből azt a megdönthetetlen, szilárd életakarát, hogy szabad emberként akart élni független hazában, szabad nemzetként.

Később így folytatta az elnök:

— A szabadság lehetőségét most megkaptuk. Most építsük az alapjait! Két feltétel van. Az első a nemzeti függetlenség.

Csak független nemzet adhat szabad embereket a világnak!

Másodszor a teljes belső szabadság mellett meg kell építeni az élet szilárd alapjait.

Beszédét így fejezte be a köztársasági elnök:

— A szabadság tudata hassa át az egész nemzetet!

Az eljenzéssel fogadott megnyitó beszéd után az elnök kiosztotta hősi halált halt szabadságharcosok hozzátartozóinak és az életben maradtaknak a szabadság-érdemrendet. Ugyanebben az időben a Zeneművészeti Főiskola nagytermébe gyülekezett

a Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezete.

Nemsokára megjelent Tildy köztársasági elnök, akinek jelenlétében Béki Ernő főtitkár tartott szép ünnepi beszédet arról, hogy 1848 milyen bőséges iránymutató a pedagógusok számára.

Március idusának ünnepi hangulata nemsokára a fővárost, de az egész magyar földet birtokába vette. Kelettől nyugatig, északról délig lengtek-lengedeztek a zászlók a nehezen tavaszodó magyar rögök felett, városokon és falvakon, hegyeken-völgyekben zengett a Himnusz, szállt az ég felé a Szózat nagy értelme és betöltötte a lelkeket a most kezdődő

évszázados évforduló

lelkesedése és áhítata, mert hiszen most lépünk e sorsdöntő napok, során a századik esztendőbe: mához egy évre ünnepljük ama örökre emlékeztetes március idusának századik fordulóját!

Goethe és Schiller holtteste visszakerült a weimari mauzoleumba

Goethe és Schiller holttestét, a lipcsei rádió jelentése szerint, megtalálták egy jéni orvosi laboratóriumban, az orvosi úvegek mögé elrejtve, de az eredeti koporsóban. A holttesteket most visszazsállították a weimari hercegi mauzoleumba. Amikor a szovjet hadsereg Weimar felé közeledett, a náciak a két koporsót tehergépkocsin elszállították. A kocsi azonban Jéna közelében légítámadás érte és vezetője meg a kísérő katonák elhagyták. Egy orvos később meg-

találta az elhagyott koporsókat és mostanáig laboratóriumában rejtgette.

Szép szobák

elsőrendű ellátással kertes villában kiadók. Darling pensió, VI., Bajzautca tizenhét, földszint.

ÜGETÖVERSENY HATÁRnapok március 16., 20., 23.

Nappal felmelegedés — éjjel fagy

Fenyegető árvízveszély a magyar Dunán

Vasárnap reggel 1/7-kor —3 fok volt a hőmérséklet Budapesten — jelentette a Meteorológiai Intézet —, de volt olyan hely az országban, ahol —10 fokot is mértek. A szombati viharos szél elültével az időjárás megnyugodott — folytatta a Meteorológiai Intézet — és az éjjeli fagy után ma reggel 9 órakor a napsütés folytán már 0 fok volt a hőmérséklet. A napsütés az egész országra kiterjedt és ennek révén

megindult az általános felmelegedés.

Európában még mindig változó-kony az időjárás. Vasárnap Közép-Európában még mindig nagy a hideg, Nyugat-Európában egészen tavaszias az időjárás. Ami a kilátásokat illeti,

az éjszakai fagy még tovább tart, de nappal kellemes felmelegedés várható és a hőmérséklet is állandóan emelkedni fog.

Az éjjeli fagy megszűnése e héten még nem várható.

A legkellemetlenebb időjárás ezidőszerint Angliában van.

Észak-Angliában az ideig től leg-súlyosabb hóviharak tombolnak.

Dél-Angliában azonban már meglehetősen enyhe az időjárás, itt viszont árvíz fenyeget, ami máris nagy károkat okozott. Különösen súlyos a helyzet Dorchester, Bradford és Worchester környékén, ahol az árvíz számos falut elárasztott és több ember halálát okozta. Sokezer parasztház teljesen el van zárva a külvilágtól.

Skóciában minden országot elzárt a hó.

Németországban a hirtelen meg-

változott időjárás okozott súlyos károkat. Berlinben 24 óra alatt 20 fokkal emelkedett a hőmérséklet, ami áradásokat idézett elő, a víz elöntötte Berlin utcáit és a földalatti vasutat. A lipcsei rádió közlése szerint Szászország egész területén elrendelték az árvízvédelmi készültséget, mert az Elba folyó 24 óra alatt félméterrel nőtt.

Az árvíz helyzetéről az árvízvédelmi kormánybiztosság vasárnap reggel tíz órakor a következőket jelentti:

A határtól a magyar Duna-szakaszon a legveszélyesebb a helyzet. A víz állandóan emelkedik és a levonuló jég helyi kiöntéseket okoz. Az orszvári torlasz lecsúszott és Cikola községnél megtorpánva, igen veszélyes helyzetet teremtett, mert az ottani töltést 160 méter hosszúságban húsz centiméterrel meghaladta

az egész környező területet elöntötte.

A helyzetet töltésmagasítással sikerült egyelőre megmenteni. A dunamenti községek végig árvízvédelmi készültségben vannak, az árvízvédelmi kormánybiztosság tűz-szereszkülönítménye a levonuló jéget Győrig kísérti, hogy nyomban közbelephessen, ha a jég lefolyása valahol megakad. Veszedelemes a helyzet az osztrák határ közelében, ahol

a Laitsa-folyó kiöntött.

s átlépte a töltést Magyaróvárt fenyegetti. A nyomban megindult védelmi munkálatokkal sikerült a további áradást megakadályozni. A csehszlovák léghaderő is készültségben van és nyomban beavatkozik, mihielyt a jég a Dunán torlaszt képez.

Csak a „generálisok” lapátolják a havat Bécsben,

ahol velencei lagunákká változtak az utcák

A zimankós időjárás felkészületlenül találta az enyhe telekhez szokott bécsieket... A rosszmájuk ugyan azt mondják, hogy az egykori császárváros népe még akkor sem készült volna fel a télre, ha előre tudta volna, mi következik, mert

osztrák felfogás szerint, mint mindéről, a tüzelőről is az UNRRA-nak kellene gondoskodnia.

Elméletben és papíron ugyan mindenki el van látva szénnel s egy-egy szoba részére 500 kilogramm tüzelőre szóló utalványt adnak. Am próbáljon csak meg valaki ebből 25%-nál, tehát 125 kilogrammnál többet beváltani!

— Doz iz e schmarrn! — mondja nyugodtan a szenes és

tovább méri feketén két-három schillingért kilóját a hivatalos szénnek, amit utalványra mázsáknként 12—15 schillingért volna kötele kiadni...

A vonatok rendszeresen csak nagy-távolsági forgalomban közlekednek, a színházak, mozik több mint egy héttig zárva voltak a szénhiány miatt.

Bécs egynegyedrésében reggelint kialudtak a villanylámpák és este hat óráig minden áramszolgáltatás szűnelt.

Az áramra szoruló üzemek ki sem nyitottak a kritikus hetekben, a lakók tehetetlenül ültek vagy inkább feküdtek az ágyban a hideg lakásokban, mert gertyát vagy petróleumot kapni lehetetlenség. A gáz külön kérdés.

A bécsi hivatalok élete is a lapokban naponta közölt gázszol-

gáltatási rendhez igazodik: tisztviselőt, vagy akár hivatalfőnököt is déli félégycor a hivatalában keresni tapintatlanság

A bécsi gáz reggel hatkor elkezd halkán sziszegni, szakácsnők, házi-asszonyok wekkerrel ébrednek, nehogy egy perccel is elszalasszanak.

Háromnegyednyolc felé kigyul a gáztűzhelynek mind a három részaja és öt-hat centiméteres lánggal úgy ég, hogy akár malacot is lehetne sütni rajta.

De ezt csak azért teszi, hogy bebizonyítsa, nincs semmi baja a gáztűzhelynek, mert pont nyolc órakor mint egy fébeszakított szép álom, megszűnik a gázszolgáltatás... Az elmúlt hetek meg-megújuló vend-kívüli havazása úgyszólván

elzárta Bécsot a külvilágtól.

A város felhívására senkisésem jelentkezett

hőlapátolónak.

Sok a munkanélküli, de ilyen munkára csak azok a külföldiek jelentkeznek, akik munka nélkül nem jutnának élelmiszer-jegyekhez.

Rajtuk kívül csak a „generálisok” dolgoznak. A „generálisok”: SS-katonák, akik rendőrök felügyelete mellett, saját egyenruhájukban dolgoznak

nadrággajukon piros lámpással, hogy meg ne szökhessenek. A hét utolsó napjaiban beállott olvadás megkönnyítette a hó eltakarítását, viszont a hólé a velencei lagunákat varázsolja Bécs utcáira... (Bécs, március 16.)

Borbély Zoltán

Órák, ékszer Neufeldtől, csak Rákóczi-út 8/a

SZABADSÁGHEGYI DR. GYÖRKI-SZANATÓRIUM
húsvéti ünnepekre előjegyzéseket már elfogad.
XII., Melinda-út 10 (Éden). Telefon: 161-806, 161-907.

Amerikai-magyar árucserét készítenek elő

A newyorki rádió jelentése szerint megindultak az előkészítő tárgyalások az amerikai-magyar árucseré megindítására. Előreláthatólag paprikát, ágytollat, bort és vetőmagot fogunk Amerikába szállítani.

Végre kézrekerült

a Népszínház-utcai nyilas vértürdő főrendezője

A rendőrség államvédelmi osztálya már korábban megállapította, hogy a hírhedt Népszínház-utcai vértürdő Molnár Lajos tragikus, az 59. számú ház légoitalmi parancsmóka rendezte. Ez a rémség a nyilasuralom első napjaiban kellett iszonyatot a Józsefvárosban. A nyilasok — bevált recept szerint! — azt mondták, hogy az 59. számú házból a zsidók rájuk löttek, körülvették a háztömböt, berontották a lakásokba, mindenkit kitereltek az udvarra, ott agyonlőttek 19 férfit, a nőket pedig elhurcolták a Taster-szobába és a szerencsétlenek oman-

duáltak ismeretlen sírjaik felé, a deportálásba. Az államvédelmi osztály megállapítása szerint a nyilas terror harmadik napján a ház előtt vitték el a deportálásra szánt szerencsétleneket, mikor Molnár feljellezte közöttük régi haragosát, Rieger Jakabot. Dühében rálöött, de a golyó célt tévesztett és egy nyilastalált el, akit a karján sebesített meg. Mikor Molnár látta, hogy a nyilasok megrohanják a házat és keresik a merénylőt, maga kiáltotta közéjük a hazug vádat, hogy önmagát mentse: „A zsidók lövöldöztek a házból!”

A felszabadulás után Molnár elmebetegnek tettezte magát és egyideig a lipómezei tébolyda lakója volt. Amikor azt hitte, hogy „hőstettére” jótékony homály borult, visszatért az életbe. Mire a nyomozók értemek, ismét — átváltozott elmebeteggé!

Fekszével támadt rájuk, sebesítte a bűtorokat

és minden kezeltébe eső tárgyat elpusztított. Előbb bevitték az angyal földi elmeegógyintézetbe, de amikor az orvosok megállapították, hogy csak tettelt magát — átadták a népügyészségnek.

Huszezer elhurcolt ember megy Belgiumba bányamunkásnak

Az Egyesült Államok frankfurti fűhadiszállása közli, hogy a belga kormány megígérte az egyetemeny, amelynek értelmében a németországi övezetből huszezer elhurcolt embert fogad be Belgium bányamunkásként.

A „bena Tonit” kereste — háromtagú gengszterbandát fogott az R-csoport!

Az éjszakai bontómozgásokra indult az R-csoport páncélautója: a „bena Tonit”, az alvilág egyik leghíresebb gonosztevőjét keresték, akit Szabó Dénes taxisóffőr gyilkosságának tartanak.

A Hungaria-körút és a Palma-utca sarkán, amíg kocsmáról-kocsmára hájsozolták a gyilkost, gengszterbandát fogták, ha nem is azt, akit kerestek!

Az úttesten fiatalember feküdt, kezében kilencmilliméteres revolverrel.

Felismerték benne a régóta körözött betörőt és vetkőztetőt, Kalfót Bétát, aki nagynehezen tért magához. Elmondta, hogy két társával, Nagy Lászlóval és Köves Istvánval együtt éjszakai „körüljárás”-ról tértek haza.

Összeeszeszték a zsákmányon, ő pisztolyt rántott, de Köves gumibottal leütötte. Kalfót megbilincselve vitték magukkal, majd megkezdtek a két másik bandita üldözését. A Zichy Mihály-utca sarkán két bőrdandós férfit láttak, amint el akarnak menekülni a páncélautó elől. Egy perc múlva elfogták és — ők voltak azok...

A bőrdandóban az éjszakai „munka” eredményét vitték...

Modern és stíl bútorok
nagy választékban. Perzsa szőnyegek. Vétel, eladás, csere! Fizetési könnyítések!

URANIA
TOGHIA és NÉMETH
Budapest, VII., Somogyi Béla-út 3-a. — Telefon: 226-631.

Szviridov és Puskin levelei a köztársasági elnökhöz a magyar szabadság ünnepén

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Szviridov altábornagy a szövetséges ellenőrző bizottság elnöke a következő levelet intézte a magyar szabadság ünnepe alkalmából Tildy Zoltán köztársasági elnökhöz:

Elnök Úr!
Van szerencsém üdvözölni Önt március 15-i nemzeti ünnepükön, az 1848. évi forradalom évfordulójának napján. Az Ön kiváló munkásságára és az egész magyar nép üdvére sok sikert kívánok. Kérem Önt, Elnök Úr, fogadja mély tiszteletem kifejezését.
Budapest, 1947 március 14.
V. Szviridov altábornagy

Puskin, a Szovjetunió magyarországi követe a következő levéllel fordult a magyar köztársasági elnökhöz:

Elnök Úr!
Kérem, fogadja üdvözlőmet a magyar köztársaság nemzeti ünnepé alkalmából. Önnek és népének őszinte legjobb kívánalmait küldöm. Felhasználtam az alkalmat, hogy tiszteletemet kifejezést adjak.
Budapest, 1947 március 14.
Puskin
a Szovjetunió követe

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Tildy Zoltán köztársasági elnök Szviridov altábornagy és Puskin követ március 14-e alkalmából küldött levelére a köztársasági elnökkel válaszolt:

Követ Úr!
A magyar köztársaság nemzeti ünnepé alkalmából kifejezett jókívánságait a magam és az egész nép nevében őszinte köszönetem fejezem ki. A magyar nép örökre hála elvár maradni az 1848-as szabadság eredményeihez.
Budapest, 1947 március 14.
Tildy Zoltán
magyar köztársaság elnöke

Altábornagy Úr!
Az 1848. évi forradalom évfordulója alkalmából kifejezett szerencsekívánatait a magam és az egész magyar nép nevében nagyon köszönöm. A magyar nemzet az önkény és az élnyomatás alól való felszabadulását a dicsőséges Vörös Hadsereg segítségével valósította meg és az így szerzett szabadságát gondosan fogja megőrizni.
Budapest, 1947 március 14.
Tildy Zoltán
magyar köztársaság elnöke

A köztársasági elnök nagy beszéde a Népi Ifjúsági Szövetség kongresszusán

A Népi Ifjúsági Szövetség kétnapos kongresszusának megnyitó ünnepsége szombaton délután zajlott le a Sportcsarnokban. A megnyitó ünnepségen Tildy Zoltán köztársasági elnök hatalmas beszédben szólott a parasztfiákhöz.

— Az öröm érzése fog el — kezdte beszédét a köztársasági elnök —, mert jó szembenézni veletek, fiatal Magyarországgal, a jövővel, annak az országnak a jövővel, amelyet most építeni akarunk. Bietem legszomorubb képei azok, amelyekkel ott álltam át az Alföldön, a színmagyar vidéken, látva

a magam fejtajának sorvadását és pusztulását.

Fordult az idő, a megalázott, ki-sérmizett, földtől eltiltott magyar paraszt rálépett a maga földjére. A nagyuradalmak bilincseit, amelyek úgy ölelték át fojtogató karjukkal a magyar falvakat, hogy nem volt ellenük sem lázadás, sem fellebbezés — szétlőtte az új magyar korszak. Számotokra egy megadatott szóra a szabadság útja.

nyitra állítotték az országteremtés útja.

Élni kell ezzel a lehetőséggel. Történelmünk során a magyar nép még soha ekkora lehetőséget nem veit a kezébe. Legyetek tudatában annak, hogy Isten és a sors mit adott a kezetekbe, megfoghatjátok a magyar jövőnk kerékét. De egyről ne felekedeztek meg: ezek csak akkor lesznek jó utak, ha ti magatok szabjátok meg az irányt.

A nép helyett és a nép nevében sokat beszéltek eddig.

Ne tőrjétek ezt tovább! Szóljon az egész nép! Ne más cselekedjen a nevetekben, osekodjatek ti magatok.

— Van tehát mód rá — folytatta a köztársasági elnök —, hogy magatok választotta vezetőit, a

belőletek sarjadt embereket állítsátok az élre.

Tildy Zoltán végül Isten áldását és sok szerencsét kívánt a kongresszus munkájához. Utána Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügy miniszter szólalt fel.

— Ti vagytok a jövőnk és mi minden szavatokra figyelünk — mondotta. — Belőletek és értetek él ez az ország. Nektek épül a jövőnk, ezért nagy a ti felelősségetek. Kicsi országunknak minden tehetségre szüksége van. Első gondunk az lesz, hogy az általános iskola és a képzés alapformáit biztosítsuk minden magyar ifjú számára. Nektek is vannak kötelességeitek, többet kell dolgoznotok, hogy méltóak legyetek ahhoz az áldozathoz, amit az ország hoz értetek!

Veres Péter építészeti miniszter beszéde zárta be a kongresszus első napját.

Fiatal angol tudós életveszélyes kísérlete a tenger színe alatt

London, márc. 18.

Új névű 32 éves angol tudós azt tanulmányozta, hogy hogyan lehetne szélesebb körben elterjeszteni a bálnahús fogyasztását. A kísérlet közben majdnem életét veszítette. A tudós ugyanis különös buvárkészülékben merült a tengerbe, a megszigonyozott verőgőb bálna hasa alá úszott és egy különleges felszerelésű hőmérőt döfött a haldokló állat testébe. Eközben azonban víz hatolt a tudós buvárlőzőkének légző szerkezetébe, úgy hogy az utolsó pillanatában eszméletlenül állapotban húzták ki a vízből. A kísérletre azért volt szükség, mert a bálna teste a hájrteleg vastagsága miatt lassan hűl ki és egy husa megromlik. Ezért a bálnatelem gyors lehűtésének módszerét tanulmányozták és ehhez volt szükség különleges hőmérő bejuttatása a bálna testébe.

Női ruha 19.80
csokély nyomáshibás anyagból, csinos kivitelben — 39.80, 29.80,
SZALAI VII., Damjanich-utca 8. Telefon: 225-285.

Az illegális osztrák bevándorlás a külügyminiszterek előtt

A külügyminiszterhelyettesek péntek délutáni ülésén, a londoni rádió jelentése szerint, többek között azzal az illegális bevándorlással is foglalkoztak, amely Magyarországra és Jugoszlávia területéről irányul Ausztriába. A brit-amerikai javaslat szerint diplomáciai lépéseket kellene tenni ez ügyben a kérdéses országokban, de a szovjet és a francia kiküldött nem helyeselte

ezt a javaslatot. Az orosz kiküldött azt hangsúlyozta, hogy ennél a kérdésnél sokkal fontosabb az Ausztriában levő honatlan személyek ügye, mert ezek a honatlanok súlyos veszélyt jelentenek Ausztria belső biztonságára.

A szövetségesek egyhangúlag helyeselték a Magyarországra és Ausztria közötti diplomáciai kapcsolatok helyreállítását.

Tizenhét súlyos sebesültje volt a szombati nap gépkocsibaleseteinek

Március tizenötödike a súlyos autószerencsétlenségek napja volt. A főkapitányság központi ügyeletére és a mentőkhez egyre-másra érkeztek a gépkocsibalesetek bejelentései. Ezek közül kettő volt rendkívül súlyos. Dél előtt 11 órakor Johann Wüller bécsi gépkocsivezetőtől vezetett osztrák rendszámú gépkocsi, amelyben Mészáros Lajosné budapesti lakos és Edler Walter bécsi gépkocsikereskedő ült, a Széll Kálmán-tér járdaszegélyének ütéddött és felborult. A gépkocsi pozdorjává tört, a bentülő

Vilamennyien eszméletlenül kerültek el az úttesten. A mentők öt kocsival vonultak ki és az áldozatokat a Magdolna, Szent István, az Egyetem klinikák és a Szent János-kórházba szállították. A tizenegyből eddig

csak három tért magához és volt kihallgatható.

mindhárom utast életveszélyes sebesüléssel

szállították a Szent János-kórházba.

A második súlyos gépkocsiszerencsétlenségnek még ennél is több áldozata van. Déliben 12-kor a március 15-iki felvonulásról hazafelé tartott a Köztársasági Vállalat teherautója, melyen a vállalatnak mintegy 30 alkalmazottja állt. A Dohány-utca és Nagykörút sarkán éles kanyarodót vett a kocs, oldalai kinyírtak és az autó utasai közül

TRAGIKOMIKUS JELENETEK
szinpadán, különösen a reggeli órákban, a Déli-pályaudvar, ahol a böhöztető jó ötleteket találhatna — méltán dühöngő utasok rovsására! Régebben ráblák jeleztek, melyik sínpróról bova indulnak a vonatok, de most semmi sem igazítja utba az utast, se tábla, se vasutas. Az utas azt hiszi, hogy a szombathely—szentgotthárdi vonat Székesfehérváron át megy, nyugodtan beül és eljut — Győrbe! (Azelőtt ez a győr—szombathelyi vonat a keleti pályaudvarról indult. A déli pályaudvarról Fehérváron és Celldömölkön át ment a gyors Szombathelynek!) Nem lehetne ezen a bajon segíteni? Például: egy értelmes táblával!

mintegy tizenegyen az úttestre estek.

Tavaszi kosztümök ruhák, blúzok nagybani eladás
Cholus'rop
V., Teleki Pál-u. 4. Telefon: 382-375.

HIREK

Gyászmagyarkák

Megrendítő, midőn egy nyomorult ember végső kétségbeesésében egyszerre — énekelni kezd... A hírhedt „Jud Süss” film, sosem felejtem, rám azért tett fordított hatást, mert mikor a hőst máglyára viszik, a ruhákat tépő zsidók gyászoló kórusa vad és jajongó kántálásba kezd s az oly megrázó, hogy a rendezőknek saját magukat sikerült lelőniük. Ez a pár ószinte, szonító hang elsöpri az összes hazugságokat.

A „Drei Groschen Oper” feledhetetlen dallama jutott eszembe a napokban; az a pár hangból álló, de a nyomorúság mélységeiből fakadó melódia, amely ma is többen kiált a koldusaitól ki nem fogzó emberiségnek, mint bármely tündöklő és jól hangolt operabüro.

Kislányaimmal arra ébredtünk, hogy esik a hó és a hóval együtt valahonnan, talán az égből, egy csodálatos, sohanemhallott dal szüremlik a szobába. Kántáló, dicsőséges nyomorúság hangjai voltak azok s nem kétséges, hogy a rekedtesen csukló férjhangok odaadó nekiereskedését, nyilván az alkalom váltotta ki az éneklőkből... Bárhogyan volt, e hangok úgy érték a Tompa-utcai házak negyedik-ötödik emeletét, hogy az emberek, mint akiket varázsütés ért, kiugrártak az ágyból, ajtókat, ablakokat megtáruztak és mindenki e hangok forrását kereste, melyek keleti, ó-egyházas lejtésükkel oly tempomú hangulatot árasztottak a Tompa-utcában.

En is az erkélyre szaladtam és láttam, hogy a jó Tompa-utcai emeletlakók papírba csomagolt pénzt dobálnak az utca közepére: ahol két fehér alak imbolgog behavazott, rongyos köpenyben és csúdkóban, egyikük kezében ócska harmonika, hátukon tarisznya, karjukon bot és egymást átölelve mennek, énekelnek...

Messziről hozott éneküket nem a járőröknek szánták. A járőrök észre sem veszik, tán nem is hallják őket. De az emeletlakók kiint állnak az ajtóknak, ablakoknak és mint valami parancsra, szórják, dobálják ajándékaikat a két ismeretlen sorsú embernek.

Sok a koldus mostanában. Különösen az énekes koldusok szaporodtak el. Hegedűvel, harmonikával, szájra tett fűszel, citerával, nyenyerevel vagy anélkül énekelnek erre-arra, sarokokon, megállónál: mert a rongyos ruha, béna külső önmagában már nem elég a könyörületet fölkelteni. De ezek nem koldusok voltak. Ezek messziről jöttek, valahonnan és messzire mentek, valahová és önmagukat biztatva, támogatva, meg-részegeülten énekeltek...

Jankovich Ferenc

Szerkesztőségi hír. Lapunkat a mai naptól felelős szerkesztőként dr. Gáspár Ervin jegyzi.

Zemplén új főispánja: Pásztor József kispáza. Nagy Ernő elhalálózásával megüresedett Zemplén vármegye főispáni széke. A kormány Pásztor József kispázt nevezte ki főispánnyá és a megye közellátási kormánybiztosának.

Határ az utcán. A Keleti pályaudvar előtt a villamosvégállomáson esett össze és halt meg Kampi Zsigmond 66 éves nyomdai gépszedő.

Gramofont, lemezeket Rytmóstól, Arany János-utca 18. Udvarban.

Értesítem az i. t. vevőimet, hogy a legújabb tavaszi modell

női és gyermekkalapok

elkészültek. Kalapkellékek raktáron. Grünberger, VI., Király-u. 36.

Egyesület részére keresünk alkalmas földszintes vagy emeletes épületet, sérültet is, Bekvárosban vagy közelében.

kézpénzfizetés mellett. Azonnal elfoglalható előnyben. Cím: Kossuth Lajos-u. 1., házielügyelő.

A Dohányjüvedék botránykrónikája. A Dohányjüvedék botránykrónikájának se vége, se hossza. Nincs hét, hogy ez az elsőrendű nagy állami üzem valamely rendőri vagy bírói esemény kapcsán ne foglalkoztatná a nyilvánosságot. Ot héttel ezelőtt a Dohányjüvedék vezérigazgató helyettesét tartóztatta le a gazdasági rendőrség a legkülönbözőbb és a legszövevényesebb visszaélések miatt, a lapok hosszú tudósításokban számoltak be Petrovics Simon bűnlajstromáról, néhány nap múlva azonban a nyilvánosság tájékoztatása, bizonyára a nyomozás teljes sikerének érdekében, abbamaradt. Ellenben azóta is alig mulik hét, hogy „millió cigarettacsempészési”, vagy ezzel összefüggő bűnügyekben ne ítélkezze valamelyik ítélőtánc. Mintha a sikerség, a háborút követő időszakoknak ez az erkölcsi ragálya a dohányáru frontján fertőzné még mindig a legvirulensebben a köz-erkölcsöket. Kétségtelennek látszik, hogy a Dohányjüvedék igazgatásában személyi, szervei és ellenőrzési hibák vannak, amelyeket legfőbb ideje volna megjavítani és megszüntetni. Nem is szólva arról, hogy a dohánybeszerzés és gyártás körül sincs minden rendjén, aminek a bizonyossága, hogy éppen az a néhány olcsó cigarettá, amelyet a dolgozó társadalom fogyaszt óriási tételekben, minőségében egyre romlik, sőt ma már — így a Magyar is! — olykor élvezhetetlen. Meddig él vissza a Dohányjüvedék a fogyasztóközönség türelmével?

A lóverseny-fogadásokból 27% kerül levonásra

A lóversenyeken a kölcsönös fogadásokra (totalizátorra) feltett összegek felosztásáról újabb rendelet jelent meg. E szerint a lóversenyeken a kölcsönös fogadásokra feltett összegekből

hatféle címen történik levonás.

Először 6%-ot kell levonni a versenyt rendező egyesület pénztára javára, amit az a versenypálya fenntartására fordít, 5,5% a földművelésügyi miniszter a lótenyésztés fejlesztésére, 6,5%, amelyet kizárólag a lótenyésztés újjáépítésére fordít, 5,5% a vallás- és közoktatásügyi minisztérium a testnevelési sport céljaira fordít, továbbá 0,5%-ot népi kollégiumok céljaira és végül 3%-ot jorgalmiadóra.

A sebészeti klinikák új vezetői. A hivatalos lap vasárnapi száma közli, hogy a kóztársasági elnök dr. Sebestyén Gyula egyetemi c. r. k. tanár, kórházi főorvost az I. számú sebészeti tanszékre, dr. Hedri Endre kórházi főorvost pedig a III. számú sebészeti tanszékre egyetemi nyilvános rendes tanárrá az V. fizetési osztályba kinevezte. Ez utóbbi kinevezéssel Ádám Lajos professzor megürült tanszéke nyert betöltést.

Kiszagdapárti győzelem a dombóvári ipartestület választásain. A járási ipartestület választásain Dombóvárott 70% szavazat a kiszagdapárti listára esett. Az újból megválasztott Szabó János elnök mondott köszönetet a bizalomért: „A harcok vége” — mondotta, — „most jöjjön az összefogás és az építőmunka!”

Az új vége Charles Plisnier, a Goncourt-díjas író utolsó regénye megjelent a magyar könyvpiacra. Ot kötetes regényciklusát fejezte be „Az új végé”-vel az író. A mű nemcsak izgalmas, érdekesítő, hanem mély bölcseséggel telt, elgondolkodtató olvasmány is.

Ekszer — Modellek — Seregli. IV., Haris-köz 5., csak a félemeletlen Ekszerézmester, hítes szakértő.

Vitapric
C-vitaminújs tápszer
ismét kapható

Aranykincs a tenger fenekén! A „Niagara” brit gőzös, amely 2,758.000 fontsterling értékű aranyat szállított Dél-Afrikából Sidney-be, még 1940-ben aknára futott és Újzeeland partjai előtt elsüllyedt. Kétféle fontsterling értékű aranyrudat még 1941-ben sikerült kiemelni a tenger fenekéről. Most folytatják a búvármunkát: Johnstone mélytengeri búvárszakértő különleges acélharangot készít e célra: ebben szállnak le majd a búvárok a mélység kincseiről!

Felmentették Müller Károly könyvtudót a millió cigarettacsempészés vádjá alól

Most hirdették ítéletet a budapesti uzsorabíróság abban a nagyszabású cigarettacsempészési és árdragitási ügyben, amelynek vádlottja Müller Károly, ismert könyvtudóvállalat és hangversenyiroda tulajdonosa és Ememann Nándor ügynök volt. A vád szerint a Dohányjüvedéktől többmillió cigarettára szereztek kitalást, majd kivitel engedélyt, a cigarettát a megengedettnél drágábban árusították és nagyrészt belföldön hozták forgalomba, jölehet nem volt iparendélyük. A bíróság bizonyíték hiányában felmentette a vádlottakat. Az indoklás szerint a cigarettacsempészés megakadályozása érdekében engedélyt és nem bizonyítható, hogy a cigarettacsempészés nem szállították külföldre, hanem azt belföldön értékesítették a megengedettnél drágábban. A bíróság el is rendelte a két vádlott szabadlábrahelyezését. Mészáros államügyészségi alelnök semmisségi panaszt jelentett be a felmentés miatt.

A Holnap, a Magyar Szabadságpárt napilapja, megindult. Az új napilap főszerkesztője Sulyok Dezső, a párt elnöke, főmunkatársa Nagy Vince és Saly Dezső, felelős szerkesztője pedig Cs. Halász Lajos.

Az Interparlamentáris Unió legközelebb — április elején — Kairóban ülésezik. Az ülészakon a magyar nemzetgyűlést hagyományaihoz híven, küldöttség képviseli, amely Oliványi Imre vezetésével a jövő hét folyamán indul Kairóba. Már az Unió tavalyi st. moritzi ülésére alkalmával feltűntetett a magyar delegáció harmonikus együttműködése. A magyar küldöttség hajón utazik és úttját Athénben és Nápolyon rövid időre meg fog szalaktani. Az egyiptomi kormány fényes külsőségek között fogadja majd a világ parlamentjeneki képviselőit.

A szarvadtoboz itlka: valatal Egyévi börtönre ítélték Csizsár László pincért és büntetését a Kuria már jogerőre is emelte, mert a borralókként kapott idegen valutákból 22 dollárt és 10 shillinget rejtett el egy cigarettadobozban. Mikor a razzia rajtaütött a szállodán, ahol Csizsár dolgozott, ő a dobozt kidobta az udvarra, de a nyomozók megtalálták azt.

Két emberhalál a villamos kerekai alatt. Szombatra virradó éjszaka a Száva-utcai villamos kocsiszín előtt koldus külsejű öregembert ronsolt össze a villamos. Még nem tudják, hogy ki volt. Szombaton délután a Bajcsy-Zsilinszky-út és a Báthory-utca keresztezésénél került a pótkocsi kerekai alá egy 25 év körüli férfi. Mire kimentek, már halott volt. Az ő személyazonosságát sem sikerült még megállapítani.

Dobó férfitlnek hozott anyagból is különleges szabásúak. IV., Régi-posta-utca 7. (Udvarban.)

Mindnyájan tudjuk, Meteor csillár tökéletes világítást ad. Podmaniczky-utca 27.

ROMEO JULIA
ELSŐ SZÁMA
SZENZÁCIÓS
TARTALOMMAL,
RÉGEKEL!
Szerkesztő: TAMÁSI ÁRON

Számok és szólamok

A háború, mindannyian tudjuk, nagyon megviselte a magyar mezőgazdaságot. A magyar gazdáknak alig van gépjük, igaz, hogy sosem volt sok, nincs igásállatuk, nincs nemesített vetőmag, a gyümölcsösök leromlottak, s a magyar föld csak lassan nyeri vissza régi termőerejét. Persze, nagy mezőgazdasági kivitelünk is lecsökkent, csak egy árut tudánk korlátlan mennyiségben külföldre szállítani, nagyhangú szólamokat. Ezt az árut azonban nem lehet a külföldi piacon elhelyezni, mert alig van Európának olyan országa, amelyben frázisokban ne volna túlléremelés. Így a sok szólam bizony súlyosan nehezedik a magyar gazdasági életre. Annál súlyosabban, mert a szép szavak kiáltó ellentétben állanak a számokkal, amelyek tudvalevőleg a jelenségek rideg és merev csoportjába tartoznak, nem hajlíthatók és nem forgathatók, ha az ember szemtől-szembe néz velük. Erre, sajnos, példa van bőven, és csak egyet kapunk ki taláalomra.

Tiszta sor, ugyebár, hogy a magyar parasztot magasabb életszínvonalra kell emelni. Ebben pártkülönbség nélkül minden közéleti tényező egyetért. De a parasztnak évezredek szokása, hogy csak akkor gyarapodik, ha a munkája gyümölcsét maga élvezi, s nem fölözi le a földesúr, amint ez a régi hűbéri rendszerben történt, vagy a közvetítő, amint ez a kapitalista világban volt szokásos. De a fölfölözést, sajnos, a demokratikus világtrend sem tudta elűntetni, mert egyébként a magyar paraszt nem 60 forintot kapott volna egy mázsa babért, hanem a 250 forint exportár javarésztét, és nem 70 forintot a napraforgóért, hanem a 235 forint kiviteli árnak, mondjuk, szerényen, a felét. Ezeket a számokat nem lehet eldisputálni, mert tény az, hogy a magasabb exportár, bár elismerjük, az ideai termésnek csak egy kisebb részéért, nem a paraszt zsebébe jutott. Kellő tisztelettel csak annyit szeretnénk megjegyezni, hogyha előbb nem is, ez év augusztusáig ezen változtatni kell, mert különben a hároméves terv mezőgazdasági része körül némi zökkenők fognak mutatkozni.

KISS DEZSŐ.

Meghalt Újpest polgármestere. Szalay Sándor

Nagy csapás érte Újpest városát: kiváló polgármestere, Szalay Sándor dr. meghalt! A felszabadulás után választották a város első polgárává. Erőinek végső megfeszítésével dolgozott, még sikerült kivívnia, hogy a vármegye újjáépítési versenyének első helyét az ő városa kapta meg. A gerinces, bátor tisztviselő, a hírhedt Endre László-korszak üldözöttje, utolsó percéig a város szolgája volt és nem hagyta abba az építőmunkát. Hatvanhét évet élt. Városának közönsége mély gyászal kísérté el a megyeri temetőbe.

Megtalálták a Nizza és Páris között eltűnt francia repülőgépet 23 halott

Az „Air France” repülőgépét, amelynek szombaton délután nyomozott Nizza és Páris között, vasárnap reggel megtalálták Valencetől 18 kilométernyire Vacherie falu közelében. A gép szombaton délután indult el Nizzából Páris felé 18 utassal és 5 főnyi személyzettel. A Valence falu lakói hatalmas robbanást hallottak, ám a kutató munkásokat nagyon késleltette a heves hóvihár. Az első kutató csoport egy szakadék széléről letekintve megpillantotta

az összezúzott gép roncsait, de az életnek semmi nyomát sem látta odalenn.

Mivel különleges hegymászó felszerelés nélkül nem tudtak leereszkedni a szakadék oldalán, tehetetlenek voltak. Egy másik csoport indult el ugyanakkor Grönboból megfelelő felszereléssel és orvosszakértőkkel. Vasárnap hajnalban ezek találták rá azután a roncsokra.

A Párisba érkezett hírek szerint a gép 18 utasa és 5 főnyi személyzete meghalt.

„A pénzt elsikkasztottam!... Található vagyok a főkapitányságon”

Két budapesti napilap megbizottja jelentkezett a bűnügyi osztályon és szinte egyszerre nyújtottak át az ügyeletes tisztviselőnek — egy-egy levelezőlapot. A levelezőlap, amely a napilapokhoz érkezett, azonos szövegű volt. Így szólt:

„Igen tisztelt Kiadóhivatal! Február 1-től március 10-ig nem számoltam el. Nem is tudok. A pénzt elsikkasztottam. Ha az igen tisztelt Kiadóhivatal még nem számolt volna utána (itt pontos kimutatás következett az elsikkasztott pénrről), ennyivel és ennyivel maradtam volna. Engem e pillanatban megtalálnak a budapesti főkapitányság bűnügyi osztályán, ahol letartóztattak. Teljes tisztelettel: Nagy Lajos kunhegyesi lapbizományos.”

Az ügyeletes tisztviselő mosolygott és felelt:

— Az értesítés valóban pontos és helyes: Nagy Lajos a mi vendégünk!

Az történt, hogy Nagy Lajos hírlapbizományos Budapestre utazott, majd besétált a bűnügyi osztályra és feljelentette magát sikkasztásért.

— Február 1-től március 9-ig a befolyt összegeket elköltöttem. Ötezerötzshuzsonhat forintot. Igaz viszont, kérem, hogy nemcsak én... A feleségem is jól kivette belőle a részét.

Öt lapot károsított meg, az öt közül négy feljelentést is tett. Mikor Nagy Lajost vallatták, így indokolta meg sikkasztását:

— A pénz az asszonynak kellett, aki megünne, hogy öreg a pojám és talált nálam jóval fiatalabb gavallért.

Most keresik a gavallért!

Kivándorol vagy költözik?
Okvetlen keresse fel
Magyar Vacuum Cleaner szállítmányozási osztályát
Bűtorait elutazásáig beraktározzuk. — Várnkéselés. — Szőnyegjavítás.
TELEFONHÍVÁSRA felkeressük és díjtalan felvilágosítással szolgálunk.
V., Kiss József (Visegrádi)-utca 62. Telefon: 260-564.

Agyonverte beteg feleségét, virágot tett a holttestére, majd felakasztotta magát egy házmeister

Vasárnap hajnalban a szabadsághegyi Adonisz-utca 3. alatti házban borzalmas családi drámát fedeztek fel. Baumgarten Márton 53 éves házmeister néhány nappal ezelőtt megtudta, hogy felesége gyógyíthatatlan betegségben szenved. Valószínűleg közös megegye-

zéssel határozták el, hogy öngyilkosok lesznek. Baumgarten

kis aprító baltával agyonverte előbb feleségét, majd a holttestet ágyba fektette, sebeit lemosta s egy lepedővel takarta le. A lepedő tetelére néhány virágot tett. Ezután az

ajtókilincse akasztotta fel magát.

A borzalmas isaládi drámát az újságos fedezte fel, akinek feltűnt, hogy a szokás ellenére nem nyitnak ajtót a csemetésére. Rendőrt hívtak s ott találták a házaspárt holtan. A nyomozás megindult.

A FŐIDEOLÓGUS

akinek halvány — ideája sincs!

Egy régi, közel ötvenesztendő politikai tanulmányban olvastam ezt a néhány sort, amit a vaskancellár nevének elhagyásával és valamelyik fasisztavezérre történő hivatkozással ma is nyugodtan leírhatunk:

„Bismarck rányomta korára hélyegét. Az alkotmány fitymálása, a népjogok kigúnyolása, az erőszak és kíméletlen siker istenítése példájára divatba jött. És mindazok, akiknek érdekében volt, hogy az 1848-as forradalom emlékei éppen úgy elpusztuljanak, mint a nagy francia forradalom hagyományai, tapsoltak a közép-kori politika, az ököljog diadalmas restaurációjának. A sok majmoló, szinte törte magát, hogy túltegyen a mesteren.”

Ez jutott eszembe, amikor az összecsküvés per tárgyalásán hallgattam a vádlottak előadását. Ezek a sönletpolitikusok is szenvedélyesen igyekeztek a hitlerek és szászok által megmutatott „ideológiai úton” tovább haladni s a francia forradalomkor hirdett „Szabadság, Egyenlőség, Testvériség” eszméit eltakarni az emberek elől ködös elgondolások sötét fátylával. Különösen érezzük ezt és látjuk most, amikor megint csipős márciusi szelek fújnak a magyar ég alatt s az ébredő élet fokozatos és ellenállhatatlan varázsa ejti meg a magyar lelkeket. Emlékezzünk az egy hiány száz esztendővel ezelőtt volt forró márciusra, amikor próféták hiddték a nemzetet felrázó szent tanok! most pedig a bírói pülpitós elött csak németmajmolók dadogják zavaros származási irattal agyonspékelt „célkitűzéseiket”. Legjobb példa Kiss Károly, a bűnpör hevedik vádlottja, a Magyar Közösség volt vezetője, az ötös és hetes bizottság megalakítója, a mozgalom „ideológusa”.

Ötvenegy éves, műszaki főtanácsos. Nagy, kerek a feje, puffadt az arca, a szeme — világos szürkésöld macskaszem — mélyen ül a nézése pedig éles és hideg. Az orra is vastag, zsírpárnás, alatta vékony, szintelen ajkak s a fel-tűnően széles, erős áll. Enyhén kopaszodó fején simán hátrafésűlő, szűlő, ritka haját, Tömzsi alakjához szorítja a kezét, amíg vallo-mását mondja. Nyugodtnak lát-szik, mégis két apró kis jelenség elárulja belső izgalmát: a hömlökön gyöngyöző izzadságcseppek ülnék és a lábszárához szorított keze egyszer-egyszer megrándul s

vastag hüvelykujja titokban ön-állósítja magát s őszinte jelzéseket ad arról, hogy milyen rez-gések száguldanak végig ennek az erős embernek az idegszálaiban.

Kiss Károly vall. Beismeri: bű-nösnek érzi magát s aztán beszél, beszél mindenről és mindenkiről. Természetes, hogy közben — mint főideológus, a származástudaton túl már fajpolitikai gyűrről, ösz-tönös gyökérről, sőt holmi csonka-gyökérről is szaval, de úgy, mint aki maga sem tudja pontosan, hogy mi az. Elárulja, hogy a tago-kat faji életbölcseleti előadásokkal etették és hogy a képviselői tábor-nak a mépistákon és csodaszarvas-képviselőin kívül Bakó László is tagja volt.

Ez jellemző rájuk!
Amíg vall, figyelem a kezét. Egy-szer csak megfeszülnek vastag ujjal, hirtelen szétnyílnak, majd ökölbe szorulnak, de olyan erővel, hogy a csontoknál elfehéredik a bőr. Aztán a hüvelykujja kiszaba-dúl a szorításból, köröket rajzol a levegőbe, s mielőtt gazdája vála-szolna az elnök kérdésére, s már tiltakozva rándul balról jobbra s

azalatt Kiss Károly még mindig hallgat, majd halkan azt mondja: nem emlékszem... nem tudom pontosan. — Pedig annyira tudja, hogy egy-két perc múlva már a szereplők neveit is felsorolja.

Kiss Károlyból hiányzik a fa-natizmus legparányibb része, nem érződik róla a leghalványabb hit sem saját külön eszméi igazságá-ról. Ezek az emberek, akik kitalálták a faji életbölcselet szükség-ségét a „törzsaládi nevelés”-ben, „származástudattal telített ösztönös gyökerekről” álmodoztak, nem tudtak például Gladstone-ról, a „nagy aggastyán”-ról, aki rajongott a népért, szerette és be-csülte az embert és holmi fajpoli-tikai gyűrű helyett egyszerűen csak a jogot hirdette, tisztelte a szabadságot és üldözte — a gyen-gék és kiszolgáltatottak helyett — a nyomort. Nem, ők ilyen egyszerű embert nem ismertek, csak a le-tűnt diktátorokat látták. És azok-nál sem vették észre, hogy minden diktátor tehetetlen hatalom nél-kül, az az ember pedig, akit a nép szerető regaszkodása vesz körül — maga a hatalom.

T. Boros László

A pénzbeszedő lezárta a villanyórát — a fogyasztó bezárta a pénzbeszedőt!

Oriási derűtlenség fogadta az egyéb-ként ünnepélyes hangulatú város-házi tanácssteremben, a közigazga-tási bizottság ülésén egy városatya bejelentését. Elmondotta, hogy Asbóth Oszkár mérnöké, a kiváló feltalálónál, az Éva-utca 4. alatti lakásán és irodájában megjelent az Elektromosművek pénzbeszedője, de a mérnök túlmagasnak tartotta a számlát, meglagadta annak kifizetését, mire

a pénzbeszedő lezárta a villany-órát, a mérnök pedig — bezárta a pénzbeszedőt a lakásba!

Azután elrohant a városházára, hogy fizetési haladékokat kérjen. Ezt meg is kapta, mire visszatért az Éva-utca-ba és „szabadlábra helyezte” a pénzbeszedőt, aki ezalatt már felverte a házat a dörbmből-sével. A városatya bejelentése után a polgármester azonnal meg-indította a vizsgálatot.

A Reggel nyomban kiderítette, hogy a fizetési haladékok nem a városhá-zán, hanem az Elektromosművek körzeti irodájában ezközlte ki nem

a „letartóztatás”-t foganatosító mér-nök, hanem egyik alkalmazója. A Reggel-nek egyébként így mondja el a tragikomikus esetet Asbóth mérnök:

— Irodámban sürgős jóvátéteii munka folyik.

Légszavarral hajtott teherba-jók terveit készítjük!

A számlát azért tartottam feltűnő-nek, mert míg a januári kontó 50 forint volt, a februári 372 forint-ban szabták meg. Irodám egy fil-léret sem kapott október óta a Jó-vátételi Hivataltól. Fizetni nem tudtam. Biztos voltam benne, hogy az árammérő rossz.

Kértem, könyörgtem, de a pénz-beszedő könyörtelen volt és nem adott halasztást. Ő lezárta az áram-mérőt, én lezárтам a lakást. Jobb-ra-balra telefonáltam, míg végre egy alkalmazottam veregjtekező homlokka és líhegve meghozta a halasztási engedélyt. A pénzbeszedő fogvatartásáról jegyzőkönyvet vet-ték fel, de az órát visszakapcsol-ták...

A hadifogság, a deportálás, a bebörtönzés, az üldöztetés nem jelent különélést

Az új válóperes rendelet életbe-léptetése óta megnövekedett a váló-peres bírák munkája a törvényszé-ken és az új rendelet számos érde-kes esetet és néha eldönthető problémát helyezett a bíróság asz-talára. Ennek során érdekes elvi döntést hozott a bíróság, a válóper-ben pedig

a mostani háborús világ egyik kis regénye

bontakozott ki.

K. A.-né tisztviselő a következő válóperes keresetet nyújtotta be a bíróságnál:

„Még 1940-ben történt, hogy fér-jemet, aki egy biztosító vállalat tisztviselője, Kolozsvárra helyez-ték. En ugyancsak állásban voltam és elhelyezkedésem nem tette le-hetővé, hogy férjemet kövessem. Kitért a háború, férjemet behívták katonának, kikerült a frontra, ha-difogságba esett és

a hadifogságból csak 1946 vé-gén tért vissza.

Budapestem éltém át a háború és az ostrom minden viszontagságát és megismerkedtem egy férjvel, aki iránt szeretet ébredt szívem-ben és úgy érzem, hogy ő mellette tudnám csak boldogan leélni az éle-temet. Ezért arra kérem a bírósá-got, hogy a 6800/1945. M. E. ren-delet 4. §-a alapján mondja ki há-zasságunk felbontását, miután öt évvel hosszabb ideje különváltam élek férjemtől.”

A férj viszoni ellentmondással élt és a következőket adta elő a bíróság előtt:

„A keresetben elmondott tények nagyjából megfelelnek a valóság-nak. Nem szabad azonban elfelej-teni, hogy

különülésünket a kényszerítő körülmények okozták.

Amikor hivatali kötelességem Erdélybe kényszerített, nemcsak hogy rendszeres és kimerítő levelezés-ben maradtam feleségemmel, ha-nem rövid ideig tartó pesti látoga-tásaim során mindig fel is keres-tem. Most, amikor a hadifogságból visszatértem,

még mindig szeretem

és annál is inkább nagy szükségem volna a régi, meghitt családi élet folytatására, mert állásomat ugyan visszanyertem a biztosító intézet-nél, de még hosszabb ideig tartó gyógykezelésre szorulok.”

A két fél meghallgatása után a bíróság úgy döntött, hogy a tanúk kihallgatása és a felperes által ki-vánt körülmények tisztázása nem szükséges. A törvényszék elvként kimonáta, hogy a házassági kötelék felbontásához szükséges különülés csakis a két fél közös és szabad elhatározásából születethik meg. Nem fogadható el tehát váló-okként

egy harmadik hatalom kény-szerítő fellépése

és így a hadifogság, deportálás, be-börtönzés, politikai üldözés követ-keztében kényszerült bujkálás nem tekinthető az életközösség szabad elhatározásából származó megszün-tetésének.

„A jelen esetben pedig — foly-tatta a bíróság érdekes indokolása — az a tény, hogy az Erdélybe tá-vozott férj és a Budapesten maradó feleség rendszeres levélváltásban állt, továbbá, hogy a férj feleségét meglátogatta, kétségtelenül azt bi-zonyítja, hogy

a testi és lelki életközösség nem szakadt meg.

Ezért a bíróság nem is bocsátkozik annak a tárgyalásába, amit az asz-szony válókeresetében szintén elő-adott, hogy az Erdélyben tartózkodó férj vételt-e a házastársi hűség el-len. Az 1894. évi válási törvény 80. §-ának, a hűtlenségi paragrafusnak az alkalmazása már csak azért sem látszik indokoltnak, mert hiszen hűtlenség esetén a válóper nem most, hanem annakidején kellett volna megindítani. Mindezek alap-ján a törvényszék

elutasította K. A.-né tisztviselő válóperes keresetét

és a házasságot érvényesnek jelen-tette ki.”

Az ítélet indokolása és a hozzá-kapcsolódó elvi döntés annál is ér-dekeesebb, mert hiszen a mai világ-ban számos hasonló eset került a bíróság elé. Gyakran megesett, hogy a hadifogságból vagy depor-tálásból hazatérő házastárs azzal fogadta, hogy — válni akar tőle. A bíróság mostani döntése alapján ilyen esetben csakis akkor lehet ki-mondani a válást, ha abba mind-két fél közakaratián beleegyezik.

Néme ország leggazdagabb embere a bíróság előtt

Frankfurt, márc. 16.

Friedrich Flick, aki a háború vég-en Németország leggazdagabb em-bere volt, négy társával együtt há-borús bűnösség miatt a nürnbergi amerikai törvényszék elé került. A nagyiparosok bűnperének tárgya-lása szombaton kezdődött. A terje-delmes vádirat szerint kintásokra és gyilkosságokra uszították, elő-mozdították az elhurcolásokat, fosztogatásokat és vagyonlefoglalá-sokat. Flick egy szindikátus élén állott, amelyhez rengeteg bányá, kohó és vasgyár tartozott. Ő maga tagja volt Hitler legbensőbb baráti körének.

A részeg vetkőztetők — SS-jelvényt kereslek!

Kovács István és Bakonya Kál-mán árpádligeti kosárfonó ittas ál-lapotban tartottak hazafelé a koc-smábiól és útközben találkoztak Kuti Józseffel.

— Vetkőzz le! — üvöltöttek rá — biztosan SS-es jelvény van a há-tadra tetőlválva!

A vonakodó Kutiról elkezdtek le-ráncigálni a ruhát, de a segélykiál-tásokra odasiető járőrök kiszaba-dították őt az útonálló részegek karmaiból. A pestvidéki törvényszék személyes szabadság megsértésének vétsége miatt ítélte el Kovácsot és Bakonyát hat-hat hónapra, mert nem látta bizonyítottnak a rablási szándékot.

12 kilométer hosszú sáska- „menetozsiop” támadta meg Algirt

Oriási pánik tört ki Algirban, mert mintegy nyolcvan kilométer-nyire a várostól hatalmas sáskafal-kákat jeleznek. 12 kilométer hosz-súságú és 6 kilométer szélességű sáskahadseregek száguldanak Algir városa felé, ahol lázasan készülö-dnek a védekezésre.

FERDA MANYI
megérkezett
Párisból.

IRODABUTORT.
KOCSIS JÁNOS készítőnél vegyen
Bpest, V. Nádor-u. 20. Tel.: 127-102.

Kézikocsit honnan végy?
BAJNOK-UTCA 34.

E H E T
I N A I
SZARADON,
SZÓDA
AZ
ASZTALON!

Perfekt
rádióműszerész

előnyös feltételek mellett felvétetik. Ajánlatok „Belváros” jellegre Propaganda Hirdetőbe, Teréz-kr. 50.

1860-óta



Kozma-tól
uri díval
Somogyi Béla út 3
(Károlyi hrt)

Etőkelő külföldi

idegenforgalmi-utazási iroda keres

szűkebb Belváros, vagy disztíngvált forgalmi gócban, modern, részben utcai, több helyiségből álló, vagy átalakítható, földszinti

bank vagy üzlethelyiséget

— esetleges reprezentatív berendezésével együtt. — Közvetítők ajánlatát is: „Nemzetközi turisztika” jellegre Bethlen hirdetőbe, Budapest, V., József Attila-utca 5.

Végleges valorizációs rendelet készül

Gazdasági életünk napról-napra felmerülő problémája, hogy az infláció előtti időkből fennmaradt követeléseket és tartozásokat, amelyek még pengőösszegre szólnak, miképpen rendezzék. Egy intézkedés ezen a téren már történt. És pedig az, hogy a különböző bíróságok előtt folyó tömérdek valorizációs per arra készítette az ítélet-táblát, hogy valorizációs átszámítási táblázatot készítsen, amely a bíróságoknak ezekben a perekben útmutatásul szolgál. A bíróságoknak ez a joggyakorlata azonban még nem jelent végleges rendezést, s ezért, a Reggel értesítése szerint, az igazságügyminisztériumban hosszabb idő óta folynak már egy végleges valorizációs rendelet előkészítő munkálatai.

Ennek során felmerült a kérdés, hogy a valorizáció milyen átszámítási kulcs alapján történjék? Négy ilyen lehetőség adódott, még pedig a törvény szabályaival alakulása, az adópengő megállapítására használt ártindex, a megéltéti index és végül az épülethelyreállítás költségei alakulása. Az erre vonatkozó számítások már megtörténtek, amennyiben az Anyag- és Árhivatal, valamint a Nemzeti Bank mind a négy szempont szerint elkészített egy-egy átszámítási táblázatot.

Ezek közül fogják majd kiválasztani azt, amelyiket a valorizációs rendelet számítási alapul vesz. Az átértékelési számításról függetlenül természetesen a valorizációs

rendelet azt az elvi kérdést is tisztázza, hogy milyen természetű követelések és milyen mértékben kerülhetnek átértékelésre.

Az Ügyvédi Kamarában erről a kérdéssel nemrég többnapos ankétet tartottak, amelyen a legkiválóbb pénzügyi és jogászszakemberek fejtették ki véleményüket. Ertésüléstünk szerint az igazságügyminisztérium elkészült munkájával, a pénzügyminisztérium és a Gazdasági Főtanács megbízottjaival közös tanácskozássra ülnek össze és tisztázzák a valorizációs rendelet végleges irányelveit, állástfoglalnak az átszámítási kulcs kérdésében, azután az egész komplexumot minisztertanács elé terjesztik.

A tőzsdei kötések díját a felére szállították le

A tőzsde hetek óta siralmas képet mutat. A tőzsdeterem kong az ürességtől, üzletkötés napokig nem jön létre, az árfolyamjelző táblán feltüntetett és napról-napra csökkenő árak csak pénzajánlatok, de a legkeresettebb papírban sem jön létre kötés. Az elmúlt hét vége felé kissé megjavult a tőzsde, már vélekedtek a jelenlétekről, némely nap elég szép számmal. A javulásban kétségtelenül része van a politikai helyzet megnyugvásának, de talán még nagyobb szerep jutott annak a tanácskozásnak, amelyet a tőzsde vezetői a Londonból hazatért Kemény György államtitkárral tartottak. A pénzügyi kormány is belátta, hogy nem nézheti tovább tétlenül a tőzsde sorvadását, mert egészséges tőzsdére a gazdasági életnek szüksége van.

Az államtitkár elnöklésével tartott értekezleten a tőzsde vezetősége rámutatott a bajokra, elsősorban arra, hogy míg az árfolyamingadozásokat úgy fel, mint lefelé öt százalékra korlátozták, addig a költségeket körülbelül a duplájára emelték. Egy tőzsdei üzletkötés díja 30.4 ezrelékre rug, amit a mai gyenge üzletmenet nem bír el.

Az értekezleten az a megállapodás jött létre, hogy a tőzsdei üzletkötések díját 17.2 ezrelékre mérséklék.

A tőzsde tagjait ezenkívül egy másik, különös ügy foglalkoztatja. Az iparigazolványok revíziójáról szóló rendelet ugyanis kimondja, hogy az új iparigazolványok kézhezvétele után, de legkésőbb február 28-ig a tőzsdébizományosoknak 10.000 forint, a bankároknak és értékpapírkereskedőknek 20.000 forint kauciót kell a Pénzügyi Központnál letétbe helyezni. Ha ezt a terminust elmulasztják, iparigazolványuk érvényét veszti. Most az a furcsa helyzet állt elő, hogy eddig egyetlen tőzsdés, bankár vagy értékpapírkereskedő sem esett még át a revízió, de máthogy

a tőzsde vezetősége rámutatott a bajokra, elsősorban arra, hogy míg az árfolyamingadozásokat úgy fel, mint lefelé öt százalékra korlátozták, addig a költségeket körülbelül a duplájára emelték. Egy tőzsdei üzletkötés díja 30.4 ezrelékre rug, amit a mai gyenge üzletmenet nem bír el.

a kauciót február 28-ig nem tették le, a rendelet értelmében munkájukat be kellene szüntetni.

A tőzsde vezetősége a tőzsde miniszteri biztosához fordult és a kaució letételére háromhónapi halasztást kért, de ez a kérelmük a mai napig nem nyert elintézés.

A paprika-kivittelt egységes vezetés alá kell helyezni

A paprikaexport, egyik legfontosabb kivitteli cikkünk lebonyolítása, mint a Reggel már jelentette, nehézségekkel küzd. Milyen jelentős tényezője volt a paprika a magyar külkereskedelemlennek, elég arra egyet-ten számadattal utalni, hogy a múltban csak északamerikai viszonylatban az export elérte az évi 150 vagont, ezzel szemben az 1946/47-es gazdasági évben paprikaexportunk mindössze 6.5 vagon volt.

A válság oka, hogy a körülbelül 200

vagont kitevő és beljőlt viszonylatban felhasználhatatlan paprikát az Észak-Amerikában nem tudjuk elhelyezni. A magyar paprikát Amerikában nagyon kedvelik és tulajdonképpen csak az árprobléma az, amely a kivittelt időszakban lehetetlenné teszi. A válság másik oka, hogy az elmúlt évek során sok piacot elvesztettünk, amely azóta nem kerül vissza. A piacok visszaszerzése érdekében semmiféle propagandát nem tejtünk ki.

Az állam a haszonátvétel a paprikából oly minimálisan állapította meg, hogy abból propagandára nem telik! Az államnak kellene tehát ezt kezébe venni, természetesen a paprikakereskedelm szakembereinek bevonásával. A magyar paprika minősége veikekedett a spanyol paprikával, de a paprika minősége a háború előttihez képest romlott. Másik hasznos teendő volna a paprika kivitteléséhez szükséges engedélyek elintézésének meggyorsítása, mert mindaddig, amíg a bürokráciát le nem egyszerűsítik, s az egész paprikaexport egységes vezetés alá nem kerül, mindig előfordulhat, hogy a külföldi vevő behozatali engedélyre lejár addig, mire az exportőr a kivittelt engedélyt megkapja.

Mit kell beszámítani az üzleti vagyonba?

A forintmerlegről kiadott rendelet úgy intézkedik, hogy április 30-ig minden iparos és kereskedő, ha vagyonállaga a húszezer forintot meghaladja, köteles letétbe és mérleget készíteni. A mérlegrendeletnek ez az intézkedése nagy fejtörést okozott a kereskedelemben és iparban:

talajdonképpen mit kell beszámítani a vagyonállagba, vagyis mi számít üzleti vagyonnak.

A kereskedői érdekvéviselők a pénzügyminisztérium kiküldött bevonásával anélkül ültek össze, amelyen előtörték ezt a vitás problémát. Kifundózták ugyanis, hogy

csak az számít be az üzleti vagyonba, ami szorosan összefügg az iparüzéssel,

vagyis ami ahhoz tartozik. Ha az építőanyagkereskedőnek telephelye az ő tulajdona, be kell számítani az üzleti vagyonba. Eppen úgy, mint a műköltető, vagy a sirtőtaragó telephelyét, ha azt nem bérel, hanem sajátja.

A családi ház, telek, szőlő, kert, gyümölcsös nem tartozik az üzleti vagyonhoz

és ha csak ezek hozzáadásával érné el a kereskedő vagy iparos vagyona a 20.000 forintot, akkor nem kell letét készítenie.

A hódmezővásárhelyi Kokronvárat az Elhagyott Javak Kormánybizottsága bérbeadta a Fehér és Radányi Költő-Szövött Áruháznak. Szakmai körökben szívesen fogadták ezt a hírt, miután a cég tulajdonosai régi, ismert és elismert munkásai a magyar textiliparnak.

MIT MOND AZ ÁLOM?
MODERN ÁLMOSSKÖNYV
ÁRA: 10.- Ft.
LINGUA kiadás.

Nagyméretű, ketablakos utcai, teljesen berendezett

irodahelyiség azonnal kiadó
Báthory-utca 5. H. 5.

A REGGEL FILMJE

1. HETI FILMBIRALATOK

TEHERÁN Izgalmas percek — a hármaskonferenciáról!

Teherán tekinthető és jelentősége megnövekedett, mikor a három nagyhatalom feje gyülekezett a perzsa fővárosban, a világ sorsának megbeszélésére. A film magva az, hogy Roosevelt elnök ellen dinamitmerényletet terveznek a perzsa fővárosban. Tolnay Ákos, a másfél évtized előtt Párisba kivándorolt kiváló magyar író és újságíró írta a szövegvázlatot. Ő és a rendező, a magyar Pallós István, aki a Reggel-nek évekig párisi és londoni levelezője volt, majd a Korda Sándor filmvállalatok igazgatója lett, kihasználja a lehetőségeket, izgalmasan és szövevényesen, liktetően és lendületesen bonyolítja a mesét, amelynek során képek harcának, a politikai alvilág gonosztevéi között dúló ádáz küzdelemnek vagyunk a tanúi. Perzse, a szerelmet sem hagyják ki: a nagy szenvedély a római Operaházban kezdődik el és — Teheránban virágzik ki. Az angol filmgyártás két új csillagát ismerjük meg: Derek Farr-t és Martha Labarrt. Különösen az előbbi nagyon érdekes egyéniség! (Royal Apolló, Atrium.)

"Gyanakvó szerelem" Érzések, izgalom zűrzavara.

Furcsa, érdekes történet két furcsa, érdekes emberről, akiket Dilincse ver a szerelem. A nő tisztaság, becsület, a férfi hazug, szélhámos, hazománypadás és sikkasztó. A nő mandát tudja és felébred benne a lappangó gyanus, hogy a férfi — gyilkos is. A levegő oly nyomott és nehéz, mint a vihar, a robbanás előtti percek szoktak lenni. De ugyanolyan izgalmas, fenyegetően szép is. Két nagy színész: Joan Fontaine és Cary Grant élményeszerű játéka élellet, vérrel és színnel tölti meg a történetet. A film a hét

kiugró sikere. RKO—Mopex. (Ornna, Sacia.)

"Ignác" Fernandel mindenütt!

Moham. Fernandel, kedves kőfősi barátunk sem felejtkezett meg rólunk. E héten ő is letette névjegyét egy kaiona-vígjátékkal, Heppressoré, kéthalkeszes újona, cselohás, káplár, végül tábornok, mert karriert csinál. Ehhez képest Fernandel itt, Fernandel ott, Fernandel mindenütt! Az efféle „műfaj" ugyebár nem új, a rendező mégsem tudta mit csinál: burleszket, vígjátékok, operettet, esetleg revüt, Fernandeten mulattunk, a főbbit feltejtük el. Pegazus-film. (Corvin, Décsi.)

"Yankee Doodle . . ." A Broadway félévszázada.

Válaki ezt mondja az egyik jelenetben: "George M. Cohan az amerikai lélek kifejezője." De kicsoda e George M. Cohan? A film erre is válaszol. Az amerikai könnyű műfaj "fenegyerekének", a "Broadway varázslójának", a szerzőnek, a rendezőnek, a színésznek — George M. Cohanak. — születésétől visszavonultságáig dallal, táncal, szerelmmel meséli el gazdag, munkás, szép és teljes életét. A Broadway aranykora — egy teljes félévszázad — helyenként úgy parázlik a vásznon, mintha az órdögök és az angyalok szövelegtek volna egy revü-haditratra. . . Haborús propagandától nem mentes a film, de Cohan ír származás és nála az élet — a haza szolgálata. James Cagneyről, a "főgeneg-szieterről", most kiderült, hogy hirtű színművész és személyiségessé téves is. Warner—Mopex. (Városi Színház.)

"Csitri." A naiva mennybemenetele.

Ez az a film, amelyről a nőknél almodnak, a szerelmek megírják és — bár a történet tökéletes képtelenség — a közönség elhiszi. Sőt, — mulat rajta. Egy húszéves leány eljuttatja önmagát 12 éves korában, 20 éves korában és eljuttatja a saját anyját is. (A nagymama-alakítás ezúttal elmaradt) A gaggek jói ülnek, a romantikus részek szórakoztatóak. Főszereplők: Ginger Rogers, Ray Milland. Columbia—Mopex. (Corso, Lloyd.)

A REGGEL SPORTJA

Ujpest—Szentlőrinc 3 : 1 (2 : 0).

Az Ujpest múlt vasárnapi gyengébb és a szentlőrinciek váratlanul jó játéka miatt sokan meglepetést vártak a szombatra előrehozott mérkőzéstől. Az Ujpest azonban jó játékkal biztosan győzött. Góljait Szusza, Berzi és Egrysi lötte. A szentlőrinciek gólját Deák szerezte 11-esből. Zsengellér balszélső volt. A mai vasárnapi forduló úgynevezett szürke mérkőzések sorozata. A Ferencváros Dorogon játszik; Mike újra balszélső lesz. Az MTK-ban a hajdani Fradi-játékos, Finta a középső, Bíró újra szerepel. A Vasas Kispesten mérkőzik.

Ez aztán a felkészülés! Munkás hosszútávfutóink párisi versenyéről még mindig sokat beszélnek sportbellekbe. Az útról most tartott beszámoló Rajk Andor. Elmondotta, hogy a győztes orosz távfutók egy héttel a verseny előtt már ott voltak Párisban, ahová repülőgépen utaztak. Felkészültükre jellemző, hogy futókat már hetekkel előbb az enyhén éghajlati krími félszigeten készítették elő. A nemzetközi viadalon a finnek legjobb versenyzője a huszhatodik helyen végzett.

Farkas Gizi Londonban is győzött

Az angol nemzetközi asztalitenisz-bajnokságon Farkas Gizi a női egyes döntőjében Votrubková cseh bajkőnt győzte le. A női párosban az osztrák Pritzuel együtt a második helyen végzett. Itt az angol Blackburn—Dace-pár lett a bajnok.

A Barátság S. E. nyerte a vívók Petőfi emlékversenyét

Vívóink színe-java felvonult a CsMTK Petőfi-emlékversenyén. Az összetett versenyben a Barátság SE vívói diadalmasan 33 ponttal az UTE 27 p. és a CsMTK 24 p. előtt. Az egyes számok eredményei: Kard: 1. Kárpáti, 2. Kovács, 3. Gerevich. Tőr: 1. Dunai, 2. Szóts, 3. Hátszegi. Párbajtőr: 1. dr. Rerrich, 2. Salkovich. Női tőr: 1. Elek Ilona, 2. Zsabka, 3. Kiss Kató.

Olvasd el az

ÚJ MAGYARORSZÁG

• heti számban

BOLDIZSÁR IVÁN

elkötö:

Egy évvel a nagy jubileum előtt

• Az U. M. emlékéje: Mi vagy a mérföldkőnek?

• Ára 1. Partos.

Vasárnapi és hétfői filmelőadások Copyright by A Reggel

A mozi neve és telefonszáma	A film címe és főszereplője	Az előadások kezdete	Vasárnap	Hétfőnap
Amerikai filmek				
ADY	Arat a vihar, P. Goddard	3, 5, 7	3, 5, 7	
BUDAI VIGADÓ	Mr. Minniver, G. Garson	3, 5, 6, 8	3, 5, 6, 8	
CAPITOL	Hová lettél drága völgyünk?	12, 2, 4, 6, 8	12, 2, 4, 6, 8	
CITY 128-129	Stan és Pan, a 2 búvészinas	12, 2, 4, 6, 8	12, 2, 4, 6, 8	
CORSO	Csitri, Ginger Rogers	11, 3, 5, 7, 9	11, 3, 5, 7, 9	
ELIT	Arat a vihar, P. Goddard	2, 4, 6, 8	2, 4, 6, 8	
FORUM 189-707	Mr. Minniver, G. Garson	12, 3, 5, 6, 8	12, 3, 5, 6, 8	
KOSSUTH 127-824	Szerető két arca	2, 4, 6, 8	2, 4, 6, 8	
LLOYD 123-043	Csitri, Ginger Rogers	11, 3, 5, 7, 9	11, 3, 5, 7, 9	
OLYMPIA 424-689	Gyanakvó szerelem	2, 4, 6, 8	2, 4, 6, 8	
PALACE 222-426	Szerető két arca	11, 3, 5, 7, 9	11, 3, 5, 7, 9	
PATRIA	Csillagok parádéja	3, 4, 6, 8	3, 4, 6, 8	
PHONIX	Avilág alkonya	11, 1, 3, 5, 7	11, 1, 3, 5, 7	
STUDIO	Londoni randevu	12, 2, 4, 6, 8	12, 2, 4, 6, 8	
SCALA 120-160	Gyanakvó szerelem	2, 4, 6, 8	2, 4, 6, 8	
SZABADSÁG	Ország a Rajnán, Lukács P.	12, 2, 4, 6, 8	12, 2, 4, 6, 8	
VESTA	Avilág alkonya	11, 1, 3, 5, 7	11, 1, 3, 5, 7	
Angol filmek				
APRIUM	Teherán, D. Farr, M. Labarr	3, 5, 7, 9	3, 5, 7, 9	
R. APOLLO 223-699	Teherán, D. Farr, M. Labarr	3, 4, 6, 8	3, 4, 6, 8	
Francia filmek				
CORVIN 389-935	Ignác, Fernandel	11, 2, 4, 6, 8	11, 2, 4, 6, 8	
EAMARA 423-901	Szerelmek városka, Arietti	12, 2, 4, 6, 8	12, 2, 4, 6, 8	
OLYMPIA	Sikoly az éjszakában	12, 2, 4, 6, 8	12, 2, 4, 6, 8	
Cross filmek				
SAVOY	Húszag ünnepe és Népek	12, 2, 4, 6, 8	12, 2, 4, 6, 8	
FRANIA 123-386	Szerető két arca	11, 3, 5, 7	11, 3, 5, 7	

Reggeli levél

Ahol az adófizetés élvezet

New-York City, márc. 6.
(Légipostán érkezett.)

Március 15-e nemcsak Magyarországon nagy nap, hanem Amerikában is: az adófizetés napja. Az „adomorát”, mint a szanemberek mondják, sehol nem olyan magas, sehol nem olyan egészséges, mint Amerikában; ut nincs, aki el merné titkolni a jövedelmét, vagy meg merné hamisítani, hogy mennyit keresett. Először is azért, mert át van halva a tisztelettel, hogy az állam milyen tökéletesen teljesíti kötelességeit polgáraival szemben; másodszor meg azért, mert száz évre becsülik, ha elhallgat, vagy hamisít. Hiszen emlékeztetés, hogy a qengsztervillag királyát, a minap elhunyt chicagói Al Caponét, akinek annyi tömérdek száz gyilkosság terhelte a lelkét, a végén „adócsaás” miatt ítélték el, mert a gyilkosságokat nem lehetett rábizonyítani. Ez bizony megtörténhetik másokkal is, akik nem gyilkolnak, csak adót csalnak.

A március idusát megelőző hetek tehát az Egyesült Államok egész területén őrjáti számításokkal telnek el. Senki sem tud egy cent jövedelmet sem emagatni és ha tudna, sem akar, mert az adóhatóságok minden centre ráadásnak, amit keres, aminek nagyon egyszerű a magyarázata: a penzforgalom itt nem készpénz, hanem csekkek útján bonyolódik le és minden egyes csekket aláír a kibocsátó is, a jevevő is, — tehát nem lehet eltitkolni, hogy valaki egy tiszteletdíjat kifizetett, vagy felvett. Aki mégis eltitkolja és rájönnek: arra borzasztó büntetés vár.

De erre nem is kerül sor; az amerikai polgár tudja, hogy mivel tartozik hazájának és jövedelem eltitkolásra nem is gondol. Más kérdés, hogy majdnem mindenkinek van egy ügyvédje, adószakértője, tanácsadója, vagy legalább is egy kézikönyve, amelyből megtanulja, hogy az adófizetés terén milyen könnyedségeket érhet el, — törvényesen. Bizonyára az „A Reggel” olvasói is tudják, hogy a háború kitörése óta Amerikában igen súlyos az adók. az adókulcs progresszív, vagyis kinek minél nagyobb a jövedelme, annál nagyobb adót kell fizetnie és hogy Louis B. Mayer, a Metro-Goldwyn filmgyár jónoka, aki az egész háború alatt és még ma is, a legtöbbet kereső amerikaiak között is az első helyen szerepel, az ő bevallott, egymillió dollár körüli évi jövedelme után nem tarthat meg magának többet, mint kb. 112.500 dollárt és a százezer dolláros jövedelmek meg csak körülbelül 15.000 dollárt. A többi adó fejében könnyörtelenül elveszik tőlük.

De maradjunk a kisembereknél, bennünket azok jobban érdekelnek.

Aki állandó alkalmazásban van, hetenkint kapja a fizetését és az a fizetés nem haladja meg az évi ötezer dollár jövedelmet, az hetenkint fizeti meg az adóját, mert a vállalata automatikusan levonja a heti csekkjéből és automatikusan fizeti le helyette az adóhivatalnál. Az ilyenek, ha csak egyéb jövedelme nincs, nem kell törődniük a március 15-i határnapal. A többieknek kell! Az 550 dollaron alul lévő tiszta évi jövedelem adómentes, akár nőlen az adófizető, akár nős. A nős, vagy éppenséggel családos adófizető 1125 dollár évi jövedelemnél még adómentes; de ha nőlen: akkor már 95 dollár adót kell fizetnie, — tehát körülbelül nyolc és félszázalékos. Hogy az összeállítás utolsó tételére térjünk: aki 5000 dollár évi fizetést húz, (ami már igen szép polgári jövedelem), az, ha nős 689, ha nőlen 793 dollár adót fizet, (tehát jövedelmének körülbelül 14, illetőleg 16 százalékat).

Mind ezzel szemben vannak számottevő könnyűségei

Az adófizetőnek joga van a bruttó jövedelméből leszámitani az orvosi és fogorvosi költségeket, feltéve, hogy ezek a költségek jövedelmének öt százalékánál többet tettek ki; joga van leszámitani jótékonyági adományait, feltéve, hogy azokat nem magánemberek, hanem jótékonyági intézmények és testületek céljaira adományozta; joga van leszámitani a foglalkozása, vagy az üzlete megkövetelte szórakozásokra elköltött pénzeket. Például, ha egy film-író Hollywoodból New-Yorkba jön, hogy ott a színházi életet tanulmányozza és az új szindarabokat megnézeze: az egész utazás költségeit leszámithatja a jövedelméből és így, alacsonyabb adókulcs alá esvén, kevesebb adót kell fizetnie. Ha egy bankigazgató külföldi vendégeit megvacsozaltatja, vagy akár heteken át is, hoteiben fizeti értük a drága szobát és ellátást: ezt üzleti költségként levonhatja a jövedelméből és így kevesebb adót fizet. Író, hírlapíró levonhatja az üzeméhez szükséges eszközöket: gélfondját, újságokat és folyóiratokat, író-eszközöket, színház- és mozi-jegygyek árát, autótartás vagy autótaxi költségeit és csak a levonások után fennmaradó tiszta jövedelme után tartozik adót fizetnie.

Az adóhivatal végtelenül emberséges és ha az adófizető többet fizet, mint amennyire kötelezve lett volna, (ami gyakran megtörténik): a többletet azonnal visszaküldi neki. Diszes példájául annak, hogy az Egyesült Államokban élvezet a hatóságokkal érintkezni. Aki megfizeti az adóját és nem vét a törvények ellen: az mégis csak itt érzi magát a legnagyobb szabadságban a világon.

Ruttkay György

Igyon tokaji fajborokat a termelőtől!

Literenként kimérve és izlésesen palackozva állandóan kapható: R. n. Szász Ilona tokaji szőlőbirtokos budapesti lerakatánál

VIII., Szentkirályi utca 4.

portruháat, ballog-, loden-, vihar-kabátot, bőrmellényt

portruházat-tól

Bajcsy-Zsilinszky-út 13. (Andrássy-út sarok.)

ZÖLDY SÁNDOR, A GENFI VERSENYEN ELSŐ DIJAT NYERT

Végh-kvartett hegedűse érdekes levélben számol be a magyar vónósnegyes európai sikeréről. Igazán rendkívüli eset, hogy a londoni Decca gramofonlemezgyár egész műszaki személyzetét küldte Genf-be a Végh-kvartett után, hogy egy Mozart- és egy Schubert-szonátáról felvételt készítsenek róluk. A sikerek útját Páris, Bordeaux, Strassburg jelzi... Most a Mont-blanc tetején, Comblouxban játszanak...

2,860,000.000 DOLLÁRT adtak ki hirdetésekre amerikai gyárosok és kereskedők az elmúlt évben. Ebből 225 millió újságokra és 200 millió a rádióra esett. A többi plakátokra, körlevelekre, fényreklámra költötték.

Moper notesz

Az új Garbo — így nevezték el Gene Tierneyt, az amerikai film fiatal drámai hősnőjét, aki a magyar közönség előtt a Valakit megölték... című különleges történetben mutatkozik be

Az igazi Garbo is megjelenik rövidesen a magyar mozik vásznán. Az elmúlt napokban érkezett Budapestre A kétarcú nő című vígjáték, amelyben annyi drámai történet hősnője végig egy derűs történet középpontjában szerepel. Szóval a régi Garbóban is — új Garbót ismer meg majd a moziközönség.

Maria Montez a neve Amerika első számú Technicolor sztárjának, aki az ezer színben csillogó, meszerűen szép Arab éjszakák főszerepével vount be a népszerű filmszínlágok sorába. Két partnere, Jon Hall, az Alomában feltűnt fiatal szerelmes-színész és Sabu, a kis hindu sztár, akit utoljára A bagdadi tolvaj-ban láttunk.

Tarzan új filmje is útban van a magyar közönség felé. A cím mindent megmond: Tarzan New York-ban. Elképzelhető, hogy a dzsungelnek hőseire milyen érdekes és különleges kalandok várakoznak a felhőkarcok között. (X)

HONTHY HANNA keresi Kishonthy Annát a „Színház” primadonna pályázatán

BAJOR GIZI a színész nő koráról

KARÁDY KATALIN Angol-képekben énekl a „Te vagy a fény”-t

TOLNAY KLÁRI hisz a kísértetekben

DAYKA, GOMBASZÜGI, MEZEY a „Három nővér”-ről

JAVOR PÁL elleni durva támadás egy amerikai magyar lapban

SZALÁY KAROLA drámát tanul

VÁRKONYI ZOLTÁN Korda Sándornál, Londonban

SOMLO ISTVÁN levele Priestley-hez

ROMÉO ÉS JULIA a moszkvai Operaházban

FARAGÓ BABA: „Levelek Katához” Egyed Zoltánról

SZÉKELY JULIA: Így sírtok ti

STAUD GÉZA: Komlós Vilmostól

KALMÁN JENŐ: Horváth Árpádról

SZÉP ERNŐ novellája, Devecsery Gábor verse

BALASSA IMRE, BÓKA LÁSZLÓ, BODÓ BÉLA, MARKUS LÁSZLÓ cikkei

VASI karikatúrája: Délután mozi — este színház

MOLNAR ÉVA rajzai Szita divatbemutatójáról a



hétfőn megjelenő szennzáció számában

Lohengrin ezüst páncélja újból megjelent az Operaház színpadán

Szomszédom, aki a leszálló titokzatos homályban odatelepített mellett az Operaház zsebléveszékébe, egy perccel a nyitány megszólalása előtt, suttogva kérdezte: „Hány éve már?... Hány éve nem hallottuk a Lohengrint?” En is sügva feleltem: „Négy száz éve... négy száz...” Nem csodálkozott, megértette, hogy négy év alatt, mióta „az elválás és búcsú halhatatlan költeményé”-nek földöntúli szép muzsikáját nem hallhatjuk e márvány falak között, — négy száz évet ráncosodott a lélek, izonyú élmények hervasztó telében. Az emberi képzelet táguló tüdejével lélegezzük be most a megszólaló Grál-motívum szférikus zengését és várjuk a költészet Istentől származó szent csodáját. De vajjon megkapjuk-e? Ferencsik János karmester, aki betanította és vezényli Wagner nagy vallomását, a mélységekbe leszálló muzsikuskörmök közé tartozik, akinek szárnya is van, hogy az avatatlanként számára járhatatlan lélektárnákból felszálljon a költői kinyilatkoztatás ormaira. Oláh Gusztáv, a rendező finoman érzékelteti a színpadon azt, hogy Wagner zenei tetőpontjai a cselekmény tetőpontjai is. Wurga Livia eszményi megjelenésű és a nőiség legszébb fényében tündöklő Brabanti Elza-alkítása mindenütt elbűvölt. Szopránjának szárnyalása felszabadult, éneke kifejezésben gazdag. Am a wagneri énekesvilága az ő számára éppen olyan idegen terület még, mint a többiek számára, akik énekelnek, de nem — deklamálnak! Udvardy Lohengrinje az első pillanatban éterikus szépséggel szólal meg és felénk árasztja azt a varázst, hogy földöntúli lény jelent meg a színen. Később nem képes már erre. Hangja nem oly nemes anyagú, hogy Lohengrin szólama wagneri költészettel szőljon általa! Palánkay Klára démonikus fényekben foszforeszkáló Ortrudja lenyűgöző alakítás. A gonoszság megszállotta ez a bünbesodróan sugallatos asszonyalak. Palánkay hangja is egész kifejező gazdagságában bontott szárnyat az estén. Jámbor Telramundja nagy alakítás: nem a sátni aljasságot testesíti meg, hanem a bünben eibukó hőst! Tömör zengésű, nemes baritonja pedig szabadon szárnyal. Fodor orgonazengésű nemes baritonján méltósággal és emberséggel formálja Henrik király szólamát. A fiatal Reményi első Wagner-szerepében tiszta becsvágygallyal és tehetséggel igyekezett megállni a helyét. A király hirdetője exponált szólamának rendkívüli nehézségeit méltányolni kell, ha Reményi még nem is járta ki a deklamáció magasiskoláját! A „Lohengrin” csodálatos és merész kórus-építkezése különösen az első és utolsó felvonásban bontakozott ki monumentális szépséggel. Elismerés illeti ezért a kar kitűnő művészeit és mesterüket, Roubal karigazgatót. Am a második felvonásban, és olykor a harmadikban is, fájóalmas „intermezzók” akadnak, amikor ez a kóruszövődék kissé összekuszálódott és — hamiskodva szólt... (Utóirat: a „Lohengrin” színpadképe olyan mesterműnek, mint „A walkür” díszletei. Készorítás értük Fülöp Lajosnak!)

Balassa Imre

Páris legdivatosabb írója Jean Paul Sartre közelről

Jean-Paul Sartre, az egzisztencialista vezér senki sem fogad lakdán. Ellenben mindeneste meg lehet találni a balparton, a Pont Royal-szálloda bárjában. Itt elnököl egyik asztalnál

a világhírre kapott író és bölcsészeti professor, akinek most is három darabja megy sorozatban három párisi színházban.

Kettő oly hátborzongató, hogy az emberek előadás közben kimennek. Semmi! Másnap újra pótszékes a színház. Sartre-t, ha ránézünk, 37-38 évesnek gondolnánk. Alacsony, zömök férfi, olyan, amilyet mi otthon ösztövérenek mondunk. Szemét nem lehet jellemezni, oly vastag szemüveg takarja. Ez a szemüveg, amelyen kilátni jól lehet, belátni annál kevésbé — fedheti Sartre szándékát is. Az író, aki egyik méregérső dry Martiny-koktélt a másik után fogyasztja estétől reggelig, barátai és hívői veszik körül, akik áhitattal hallgatják. Miközben én is köztük ültem, megjelent a mester-nél

három sánya és halvány diák. Egzisztencialisták ők is. Szépen megkérték Sartre-t, tartson nekik külön előadást a mai drámaírásról. Az író megnézte noteszét, kitézte a napot. Előadása helyéül megnevezte kis

diák-szálloda délután üres éttermét. Természetesen, én is elmentem Sartre külön-előadására.

Vagy hatvanan gyűltek ott egybe francia diákok. Csupa szegény fiú, akiknek szápadt arcára a rossz táplálkozás és a szellemi nagyraavagyás irtak vonásokat. Vagy másfélórán át beszélt Sartre. Fogalmazása egyszerű a emellett kitűnő előadó, aki első perctől utolsóig érdekel. Négy színműró került ezúttal boncolóasztalára: Anouilh, Camus, egy nő-író: Simone de Beauvoir és (ami természetes és födolog) Sartre. Azt fejtegette az író, hogy

a mai drámát nem kell a szereplők jellemére felépíteni.

Ez a felfogás — szerinte — a múlté.

Ma ki-ki sorsát a helyzet és a körülmények szabják meg és ezért a mai dráma: a sors játéka! Hogy Sartrenak igaza van-e vagy sem, döntsek el mások. Néha humoros volt, amit mondott, párisias és szellemes. A diákok elnevelték magukat, de mozdulatlanul s az arcuk hamar visszamerevedett. Mert olyan lélekzetelfojtva hallgatják, mintha mindnyájukat köbefaragták volna.

(Páris, március 11.) Thy

MEGHÍVÓ

Elekcs Ernő meghívja Pán József által ragyogóan megépített

Balera

vacsorázó helyre

Reggelig nyitva. IV., Szép-utca 2.

Kis note = = Március 16.

Itt a Tavasz kocsija, Csupa friss szín, friss hang! Fűvek közül lázasan Kipattan a pityang, Muzsika szól szilajon. Bolond piros szívek Pengetik a szerenádot Ezer másik szívnek.

Itt a Tavasz kocsija, Nekem nem hoz semmit Ez a hosszú, csúnya tél Mindent elvett, elvitt. Kedvem, nótám, zuzmarás, Örökös December — Március csak akkor szép, ha Fialat az ember.

Endrédi Béla

TRUMAN elnöknek is adóbevalást kellett adnia minden jövedelméről. Az elnök fizetése évi 75.000 dollár, ám a Fehér Ház ellátási költségeinek és adóinak kifizetése után mindössze 4200 dollárja marad!

SZOMORÚ CSOMAG ERKEZET! NEW YORKBÓL MÁRKUS ALFRED ÖZVEGYÉNEK címére. Az American Society of Composers Authors and Publishers igazgatója küldte el a ravatalra helyezett koszorúk szalagjait, amelyek között a legszelebb a magyar követtség nemzetiszínű, három méter hosszú trikolorja, amely már valóban megközelíti a zászló méretét. A szalagok mellé csatolt, Amerikában szokásos virágkönyvecskében jótormán valamennyi számottevő és Amerikában élő magyar művész nevét megtaláljuk.

Száraz arcbőrnek: VITAL-krém!

NEM BUDAPESTEN TÖRTÉNT! Egy híres párisi ügyvéd és képviselő, Moro Glafferi megszólalt a folyosón egy újságíró. „Mondja, barátom, ki az az ember, aki ott ül az ablak alatt? Az? feleli az újságíró, Croizat. „A volt köz-munkaügyi miniszter?” kérde a képviselő. Nem, a jelenlegi, feleli az újságíró. Mira Moro Glafferi kitárt karokkal fordul a miniszterhez, mondván: „Kedves barátom, éppen hozzá készültem a napokban, mert egy szívesre akarok megkérni”. Ez áll szószórára egy ma érkezett párisi hetilapban!

KÜLÖNÖS „DIPLOMACIAI JEGYZÉKVÁLTÁS” volt az elmúlt napokban egy bundatolvaj és Szalay Karola között. A tolvaj kiszalta a kiváló ballerina lakásán az értékes perzsabundát, a művész pedig néhány nap múlva hirdetés olvasott egyik délutáni lapban. A hirdetés név szerint neki szólt: a kabátolvaj közölte, hogy a művész visszavásárolhatja a bundát, mielőtt ő azt külföldre vinné, ha megfelelő árat ajánl fel érte. A ballerina kétezer forintot ajánlott, de a tolvaj keveselte az összeget és többé nem jelentkezett... A rendőrség most igyekszik tisztázni: nem a hírhedt Schlemayer keze van ebben a „franzaklóban” is? Az Andrassy-úti szűcsöt, aki az Operaház több művészjének bundáját csalta ki és külföldre akart szökni, a pályaudvaron tartóztatták le.

Minden embernek megrovását magam irányában nagyon sajnálom, mert nem szeretem senki megrovását magamra vonni. De midőn véleményem szabad kimondásáról van szó, akkor semmi egyes ember megrovásával nem törődöm.

DEÁK FERENC

BEVINT, Anglia külügyminiszterét orvosa, dr. Mac Call elkísérte Moszkvába, mert Bevin a legutóbbi időben betegkedett. Egyébként az angol külügyminisztérium az angol delegációt mind a 150 tagját ellátta bundával, szőrmekucsmával, szőrmebélésű csizmával és cipővel.

Smart újdonsága: Glamour szájlakk.

ERŐS GYULÁT, a kitűnő politikai újságíró, A Reggel és a Hírlap ismert munkatársát, — mint részvétellel értesülünk, — súlyos baleset érte. Péntek este a Kosuth Lajos-utcán, amikor átment az úttesten, elcsúszott, hanyat esett és igen komoly zúzódásokat szenvedett a gerincén és a derekán. Hazaszállították Irányi-utcai lakására, ahol még az éjszaka folyamán dr. Weninger Antal, az Újságírók Szanatórium Egyesületének igazgató-őrvosa vette kezelésbe. Szerencsétlenül járt újságíróársunk állapotát magas lán is komplikálja, de dr. Weninger mégis reméli, hogy Erős a hét végére elhagyhatja betegágyát.

ÚJ RENDELKEZÉSEK SZABÁLYOZZÁK A SVÁJCBÓL VALÓ KIVITELT! Tessék tudomásul venni, hogy 100 gr. csokoládédát többet nem szabad kivinni innen, — írja Léval Jenő a Nötesznek. Eppen úgy tilos 2 kg-nál több élelmiszert kivinni s ennek keretében 500 grammnál többet egy cikkből kiszállítani nem szabad. Textilákból csak használt ruhát lehet 5 kg. súlyban, dohánytermékből 1 kg. a maximum. Almát, körtét azonban akár 10 kilót is vihetünk. Most kezdtek nagy propagandát a svájci almatermelés érdekében. Almahetet rendeznek, amelyen 30 rappniért adnak 1 kg. svájci almát. A magyar alma jobbízű, zamatosabb...

Iparkodjál látni! Bekötött szemmel senki sem járhat egyenesen.

Eötvös József

GYÖMREI SÁNDOR dr., a Kereskedelmi és Iparkamara kitűnő főtitkára e héten tartja meg a Pázmány Péter-tudományegyetem jogi karán a „Történelemgazdaság” tárgyköréből magántanári előadását. A Kamarának van már egy tisztviselője, aki ugyancsak a Történelemgazdaság egyetemi magántanára, de a bölcsészeti karon és pedig Mérei Gyula dr. titkár, a Kamara sajtóelőadója.

MALY GERŐ — mint Ruttkay György írja New Yorkból a Nötesznek — március 5-én elutazott Hollywoodba. Ez úgy esett, hogy Joe Pasternak New Yorkban érkezett és találkozott a kitűnő komikussal. A világhírű filmproducer jól megnézte „Gersit” és azt mondta: „All right... a legközelebbi filmemben fogom használni...” És adott neki útiköltségre 500 dollárt. A többi — a sors kezében van...

Tartós fiataloság? Hormocith B-krém.

NAGY SZEREP jutott a modern technikának abban a szerelmi történetben, amely egy érdekes esküvő fejezetével gazdagodott Budapesten. Baneth László ausztráliai nagykereskedő tízévi távollét után tért haza Magyarországra és mielőtt visszautazott volna Sidneybe, megismerkedett Szepes Erikával, Szepes Lia, az ismert színésznő testvérével. „Meglátni és megszeretni pillanatnak műve volt...” De menni, menni kellett, vissza a csendesóceáni tájakra. Mire való azonban — a modern technika? Baneth lángoló táviratot küldött Sidneyből Szepes Erikának és sok ezer mérföldnyi távolságból — megkérte a kezét. A válasz pillanatok múlva száguldott vissza, világok felett, a messzi világrészbe s a boldogító „Igen” vétele után Baneth hajón és repülőgépen száguldott vissza Budapestre és oltár elé vezette imádoztját.

Születünk fog, haj és illúziók nélkül, meghalunk fog, haj és illúziók nélkül.

Arany László

DINNYES LAJOS honvédelmi miniszteri kinevezése általános érdeklődést keltett, még olyan körökben is, amelyeket nem foglalkoztat a politika hullámvérése. Az új honvédelmi miniszter ugyanis népszerű és közkedvelt egyénisége a pesti társaságnak, mindenféle ismerik és szeretik. Általában az a vélemény, hogy az új miniszter személye alkalmas lesz arra, hogy a honvédség keretében megvalósítsa az őszinte együttműködés szellemét és megdöntse a pártpolitika túltengését ezen a nemzet számára oly fontos területen is.

A HETVENEDIK FILMSZÍNHÁZ nyílt meg Budapesten és ha sikerül, még tizennégyet megnyitni, akkor elértük a „békébelt” létszámot. Persze, lesznek olyan exmozik is, amelyek soha többé nem térnek vissza eredeti rendeltetésükhöz, mint például — az Andrassy-út 60. alatti ház fogdája, ahol szintén mozi volt. Két mozból színház lett. Az egyik a „Radius”, ahol most a Vigzínház játszik, a másik pedig a volt Híradó Mozi, amely — így van ez rendjén! — lamét visszaváltozott Beivárosi Színházzá.

VASS LÁSZLÓT, a finomtollú, művelt költőt és műbírót, akinek külpolitikai cikkei és figyelmeztetések keltettek, a tájékoztató miniszteriumba hívták meg egyik legfontosabb tagosul élére.

Francia kocsmá, remek vacsora, vidám zene, Rotisseria, Andrassy-út 41.

A PESTI BANKOK ÜGYFELEIT, akik értékpapírjaikat a bank safékjában őriztetik, meglepetés érte! Levelet kaptak, melyben közölték, hogy 70 forinttal terheltek meg számlájukat őrzési díj címén. Az őrzési díj régi valutában 12 pengő volt. Milyen szorosszám alapján lesz 12-ből 70?

Amidőn Pythagoras 19mert tanítéletét fölfedezte, hekatomba áldozatot mutatott be az isteneknek. Azóta reszkeinek az ökrök, valahányszor új igazság kerül napfényre.

Börne.

ÚJ STILUST jelent az Új Operabarátok Egyesületének vasárnap délelőtti előadása az Operaházban. Rossini pajzán remekművét, „A sevillai borbélyt”-t adják elő — maga merész kísérlet: a főszerepekben csupa fiatal kezdő! — és a jegyeket a dolgozó tömegnek, az üzemek munkásait között osztották ki! Az operakultúra terjesztésének ez a módja termékeny kezdeményező szerelemre vall.

FELMILLIÓ DOLLÁRT adományozott Anglia primásának a canterbury-i székesegyház háborús kárainak helyreállítására és a katedrális újjáépítésére Thomas Lamont, az egykori újságíró és a Morgan-cég tagja.

BUKAREST, BÉCS ES BUDAPEST, a három B-betűs főváros között „pendlik” most Somogyi László, a Székesfővárosi Zenekar kiváló karnagyja. Bukarestben három hétig tartózkodott és előre hirdetett két hangversenyéből négy hangverseny lett, olyan óriási volt a sikere. Meg is kapta a román királytól a kulturális érdemrend I. osztályú lovagkeresztjét. Kedden utazik Bécsbe, ahol több estét át a szimfonikusokat fogja vezényelni. Közben, a nemzeti ünnepen, Budapesten is végigvezényelt két hangversenyt.

AZ ÓRÁSOK RÉGI PANASZA, hogy használt órákat képtelenek megjavítani, főleg márkás órákat nem, mert óraalkatrész Magyarországon nem kapható. Az órák ipartestülete most beadvánnyal fordult a kereskedelemügyi miniszterhez, amelyben arra kéri, hogy a most folyó svájci-magyar kereskedelmi tárgyalások során csak kész órákat, hanem óraalkatrészeket is vegyenek fel az importálandó iparcikkék sorába.

KINÁBAN is híre ment már a magyar stabilizáció sikerének. Ezt bizonyítja az a levél, ami hibátlan magyarsággal címezve érkezett Vas Zoltán államtitkár, a Gazdasági Főtanács főtitkárához és amelyben angolnyelvű levélben egy tekintélyes pekingi exportcég arra kéri az államtitkárt, legyen segítségére, hogy minél előbb kereskedelmi kapcsolatot létesíthessen Magyarországgal.

Rotschild Klári (Deák-tér 3.) párisi újtároló visszatérve, hétfőn és kedden, délután 5 órakor tartja divatbemutatóját, kizárólag vevői részére. Ez alkalommal is nagy érdeklődés mutatkozik, mert ez a kollekció irányja lesz az idei női divatnak.

Párisi posta a tavasz divatszínéről és új vonalairól

Színek, színek és színek! A sár-ga minden árnyalata felvonul: szalma-, citrom-, mimóza-, borostyán-sárga; azután szökebohánysárga (tabac blond) és rozsdasárga. A szürkének ugyancsak minden árnyalata a galambszürkétől a sárfaj ezüstszürkéig az acél- és ónszürkékig. Látunk őszilomb-sárgásbarnát, rózsafa-barnássárgát, a sötét vöröslilánkat „violine” nevű árnyalatát, levendulakéket, a bleu royal-nak mondott meleg közepkéket, tengerészkeket és zafírt. Smaragdöldet, fűzöldet, rezedazöldet, azután tégla- és agyagvöröset, paradicsompirosat, rózsaszínt és ciklamenszínt. De fehéret is — összes árnyalatában, mint pl. tojásfehér- vagy elefántcsontfehér.

Emellett még mindig divat délután öttől a fekete. Hiába kínálgatják a szabók délutánra is a szín-pompát, a párisi nő ma is szereti estefelől a feketét, amelyet a puha és gazdag anyagok még mélyebbé, teljesebbé tesznek. A világos tavaszi kabátok alatt pedig egyformán viselnek színes vagy fekete ruhát.

A ruha vonalairól túl sokat kellene mondani, annyira sokféle és szeszélyes a divat. (Szeszélyes he-

lyett azt is mondhatnám, vesztélyes, annyira kell vigyázni, kinek mi felel meg!) Délelőttre angolos a vonal, de tömött vól helyett most alacsonyban rajzolt a váll, bár nem keskeny, sőt az egybeszabott, japános divatújj szerint inkább igen széles. (Nem mindenkinek előnyös!) Az angolos ruhán pliszé- vagy berakás-csoportosítások, elől vagy kétoldalt, esetleg hátul is.

Délutánra és „kis” esteire veszt az úgynevezett „sweater-vonal” (la ligne sweater). Ez szabásban úgy hat, mintba a nő a ravaszul szabott — lefelé elszűkülő, de csipő alatt mégis szövetbő — szoknya fölé a csipőt is befedő sweatert húzott volna. Ami azt jelenti, hogy a derék hosszú, aránylag sima és text-hez tapad. Ellenben nincs más anyagból, mint az alj és sweater-formájá mellett is gyakran egybeszabott veie.

Az is a vonalra tartozik, hogy délutánra és esteire divat az „aszimmetria”, vagyis hogy az egyik oldal más legyen, díszesebb, mint a másik (pl. csak az egyik oldalra fognak össze redőkben a szoknyát). Divat még egyes ruhákon vagy ösz-

szállításokban a bolero és nappali viseletben a kis vállpellerin.

Estére azután — 1947-es változattal — látunk feltámadni régi divatképeket! A múlt század ötvenes-hatvanos éveiből Eugénie francia eszésszárna turmász ruhát, sőt Renoir festőművész kései biedermeier divatját is, amely oly festői — az ő képein. Látunk még sokkal régebbi évekből felbukkanni úgynevezett „princezzák”-vonalat — és uszályt, kiscuszályt az udvarképes ruhákhoz, leggyözköz, paradicsomtűzkehez és túlsok művirághoz.

Ez a fényűző, azonban, vonalban, anyaggazdagságban telhetetlen divat lépett ki a most lezajlott párisi bemutatókról a „világ porondjára”. De hogy a gazdag amerikai nőknél kívül ki fogja ezt a túlzást és habzsolást viselni — az még kérdés. Mert Párisban magában is nagy a szegénység és ami a nemzetközi vásárlóerőt illeti, még a haute couture piaca is vérszegény egyelőre. A túlgazdag divat szerette hirtelen fellendülés fennáll — a vágyálomban.

(Páris, március 16.)

Szabó Marika

A REGGEL

Megjelenik minden hétfőn és pirosbetűs ünnep után A szerkesztésért DR. GÁSPAR ERVIN a kiadásért LAZÁR MIKLÓS főszerkesztő felelős. Igazgató: TIMAR SANDOR Szerkesztőség és kiadóhivatal: V. Bajcsy-Zsilinszky-út 78. Telefonok: Szerkesztőség: 129-079 és 129-345. Kiadóhivatal: 129-670. Légrédy Testvérek Rt. Könyvnyomdája Budapest, V., Bajcsy-Zsilinszky-út 78. A nyomdai felelős: Agárdi Károly 16.

Írógép... töröttet is veszek. Kovács, Nagyvárdi-Szabó, utca 46. Telefon: 428-141.

Most vásároljon! a világ legjobb szongorálból. Hihetetlen olcsón, válogathat, részlete is. LYRA Erzsébet-körút 19. Barcsay-utca sark. Különszongorák legolcsóbban.

Varrógép, kerékpár, gyermekkocsi legolcsóbban Erzsébet-körút 41. Royal moziival szemben.

Királyi Pál-u. 9. LUKÁTS PENZIÓ Kényelmesebb szobák, étage-főfő. Tel.: 384-531. Tulajdonos: LUKÁTS JENŐK. Nagy keresleti lehetőség uraknak és hölgyeknek könnyű munkával. Mozsár-utca 9. II. 16.

Perzsaszőnyeg Vétel-eladás. Ungár, Károly-u. 14. Rákóczi-út 42. IRÓGÉP vétel-eladás. RDES ES DRCSY. AKÁCSA-UTCA 13. Telefon: 232-624.

BMW 2 L 6 ajtos caukott STEYR 220 Cabriolet FORD SEDAN STEYR 55 személyautók kifogástalan állapotban eladó. KOVÁCSY AUTOSZALON VI. Andrassy-út 4. sz. Telefon: 129-304.

LINORÉSZLET KRISTÁLY 36 Forint. GYÖMREI SÁNDOR RÁKÓCSI ÚT 12

OPERA PENSIO VI., Dalszínház-u. 8. Legény, meleg folyóvízes szobák, kitűnő ellátás. Telefon: 129-388.

Kalapja piszkos formátlan? Rendbehozza: Lampert kalaposmester Jókai-tér 8. Szőnyegért legjobbat fizetek. HARTMANN, Barcsay-u. 14. sz. em. 6. Tel.: 232-676.